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Οι Μαρωνίτες ενημερώθηκαν για όλα τα ζωτικά θέματα της Κοινότητας
σε μια εκδήλωση πρότυπο δημοκρατίας και διαφάνειας 
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Εικόνες του χτες... και του σήμερα!
Ένας λιγότερος οι εγκλωβισμένοι του Κορμακίτη

Την απόφαση του όπως το ποδοσφαιρικό
στάδιο εντός του Maronite Sporting Cen-
tre φέρει το όνομα «Ρογήρος Κουμέττου»
ανακοίνωσε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας κατά την εκδή-
λωση ενημέρωσης της Κοινότητας στο
Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία, στις 20 Σε-
πτεμβρίου 2018. Το στάδιο που θα αποτε-
λέσει την έδρα πολλών από τα σωματεία
της Μαρωνιτικής Κοινότητας αλλά και
πόλος έλξης της νέας γενιάς, με απόφαση
του Εκπροσώπου θα φέρει το όνομα του

μοναδικού Μαρωνίτη αγνοούμενου, σαν
ένδειξη τιμής στον άνθρωπο του οποίου η
θυσία για την πατρίδα κρατάει εδώ και 44
χρόνια. Είναι ο μόνος Μαρωνίτης αγνοού-
μενος, είπε ο Εκπρόσωπος κατά την ανα-
κοίνωση του, ο οποίος χάθηκε στα πεδία
των μαχών πολεμώντας για την πατρίδα
και αυτή η τιμή του αξίζει εκατό στα εκατό.
Χαρακτηριστική ήταν και η ανάρτηση του
στην προσωπική του σελίδα: «Τιμούμε τον
ηρωισμό και την ανδρεία. Τιμούμε τον πα-
τριωτισμό και την αυταπάρνηση. Τιμούμε

το ήθος και την αρετή. Και όλοι μαζί προ-
σευχόμαστε για την τύχη του αγνοούμενου
της Μαρωνιτικής Κοινότητας Ρογήρου
Κουμέττου. Του νεαρού παλλικαριού που
χάθηκε πολεμώντας για την πατρίδα. Στις
πιο σκληρές μάχες για την υπεράσπιση
της. Ρογήρο Κουμέττου, όπου κι αν βρί-
σκεσαι σε αγαπούμε και σε περιμένουμε.
Εμείς κάνουμε για σένα το ελάχιστο. Το
οφειλόμενο. Το πρέπον. Γιατί είσαι υπό-
δειγμα και πρότυπο για τις νέες γενιές. Σου
αφιερώνουμε όλες μας τις προσπάθειες για

τη δημιουργία και την ανέγερση του Maro-
nite Sporting Centre. Και όπως με αί-
σθημα βαρύτατης ευθύνης ανακοίνωσα
πριν μερικές μέρες, δίνουμε το τιμημένο
όνομά σου στο ποδοσφαιρικό γήπεδο που
θα βρίσκεται στα όρια του. Το «Στάδιο Ρο-
γήρος Κουμέττου» θα είναι σε μερικά χρό-
νια γεγονός και θέλουμε το όνομα σου να
εμπνέει και να καθοδηγεί τα παιδιά, τις
νέες και τους νέους μας στους δρόμους που
εσύ θαρραλέα βάδισες. Του ήθους και της
αρετής». 

Στάδιο «Ρογήρος Κουμέττου»
ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΗΣ ΜΑΡΩΝΙΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Ακόμη μια ηρωίδα Μαρωνίτισσα εγκλωβι-
σμένη, που προέρχεται από τις πιο νεαρές κα-
τηγορίες  ηλικίας που παρέμειναν μέχρι
σήμερα στον Κορμακίτη, έφυγε πρόσφατα με
ανεκπλήρωτο τον πόθο να δει ελεύθερο τον
αγαπημένο της Κορμακίτη. Η Αντώνα Πετρή
Βασίλη, απεβίωσε στις 25 Αυγούστου σε ηλικία
68 ετών, συνεπεία πολλαπλών προβλημάτων
υγείας που την ταλαιπώρησαν τα τελευταία
χρόνια και κηδεύτηκε στα άγια χώματα του
χωριού της τα οποία με περισσή αγάπη και κό-
πους υπηρέτησε μια ολόκληρη ζωή. 
Η αείμνηστη Αντώνα, γόνος πολυμελούς,
φτωχής και ταπεινής οικογένειας του Κορ-
μακίτη, επέλεξε να παραμείνει εγκλωβι-
σμένη από το 1974 μαζί με τον επίσης
αποβιώσαντα σύζυγο της Αντώνη. Παρά το
νεαρό της ηλικίας τους τότε, δεν σκέφτηκαν
ούτε μια στιγμή να εγκαταλείψουν τον τόπο
τους αναζητώντας μια σίγουρα καλύτερη ζωή
γι αυτούς και τα παιδιά τους στην προσφυ-
γιά. Μαζί με όλους τους άλλους ηρωικούς εγ-
κλωβισμένους συγχωριανούς τους
παρέμειναν εκεί, άγρυπνοι φύλακες της πα-

τρώας γης για 45 σχεδόν χρόνια, μέχρι και
την τελευταία μέρα της ζωής τους. 
Με τους κόπους και μόχθους μιας ταλαίπω-
ρης ζωής, παλεύοντας με χίλια μύρια κύματα
σαν αποτέλεσμα του εγκλωβισμού και του πο-
λέμου, η Αντώνα με τον σύζυγο της κατάφε-
ραν να δημιουργήσουν την μεγάλη τους
οικογένεια και να αναθρέψουν τα παιδιά
τους δουλεύοντας ταπεινά στη γη του Κορμα-
κίτη. Ζώντας και αυτοί το δράμα που ζούσαν
όλοι τότε οι εγκλωβισμένοι, είχαν μέσα τους
την κρυφή ελπίδα ότι κάποτε τα βάσανα και
οι ταλαιπωρίες θα τέλειωναν, με τον ερχομό
μιας λύσης που θα έφερνε την ειρήνη και την
ηρεμία ξανά στον τόπο τους. Η ελπίδα όμως
παρέμεινε ελπίδα και η Αντώνα αναχώρησε
και αυτή όπως και όλοι οι άλλοι ήρωες γονείς
και παππούδες μας, χωρίς να νοιώσουν τη
χαρά της δικαίωσης του αγώνα και των θυ-
σιών τους. Εμεί όμως, τα παιδιά τους, τους
ευχαριστούμε για όλα και υποσχόμαστε να
συνεχίσουμε τον δικό τους δρόμο. Μέχρι την
ευλογημένη ώρα του γυρισμού. 
Καλό ταξίδι Αντώνα. Αιωνία σου η μνήμη.

Ο αγνοούμενος Ρογήρος Κουμέττου.

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΜΟΥΣΑΣ:
«Μια οφειλόμενη τιμή σε ένα πραγματικό ήρωα της
κοινότητας που χάθηκε στα πεδία των μαχών υπερασπι-
ζόμενος την πατρίδα. Με αίσθημα βαρύτατης ευθύνης
αποφάσισα όπως  το ποδοσφαιρικό γήπεδο που θα βρί-
σκεται στο Maronite Sporting Center ονομαστεί “Στά-
διο Ρογήρος Κουμέττου”»
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Ο Εκπρόσωπος στην ετήσια ενημέρωση προς την Κοινότητα

Σε ενημέρωση των Μαρωνιτών για την πορεία της
Μαρωνιτικής Κοινότητας προχώρησε ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, την Πέμπτη 20
Σεπτεμβρίου, σε μια κατάμεστη από κόσμο αίθουσα
στο Συνεδριακό Κέντρο «Φιλοξενία» στη Λευκωσία.
Σκοπός της εκδήλωσης, όπως μας αναφέρθηκε από
το Γραφείο Εκπροσώπου, ήταν να πραγματοποιηθεί
ένας ανοικτός, δημοκρατικός και ελεύθερος διάλογος,
να απαντήσει ο Εκπρόσωπος σε όλα τα ερωτήματα
των μελών της Μαρωνιτικής Κοινότητας και να ακού-
σει προτάσεις και εισηγήσεις. Η ομολογουμένως εν-
τυπωσιακή αμφιθεατρική αίθουσα Jean Monnet του
Συνεδριακού Κέντρου «Φιλοξενία» δημιουργούσε εξ
αρχής ένα αίσθημα παν-μαρωνίτικου συνεδρίου με τη
συμμετοχή ανθρώπων από όλα τα φάσματα της κοι-
νότητας. Η εκδήλωση μεταδιδόταν απευθείας από τα
κοινοτικά διαδικτυακά μέσα ενημέρωσης, τα οποία
ευχαρίστησε ιδιαίτερα ο Γιαννάκης Μούσας. 
Σε πέντε διαφορετικούς άξονες μοίρασε την παρέμ-
βαση του ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, για να
κάνει με αυτόν τον τρόπο μια ευρεία ενημέρωση για
τα σημαντικότερα θέματα που αφορούν στην πορεία
της Μαρωνιτικής Κοινότητας. 

Κυπριακό και Μαρωνίτες
Την στασιμότητα που παρατηρείται στο θέμα των
Μαρωνίτικων χωριών και του κυπριακού προβλήμα-
τος ευρύτερα επεσήμανε κατά την αρχή της ενημέ-
ρωσης ο Γιαννάκης Μούσας, εξηγώντας τους λόγους
που οι Μαρωνίτες τηρούν στάση αναμονής στο παρόν
στάδιο. Μεταξύ άλλων ανέφερε τις εκλογές στον Λί-
βανο και στην Τουρκία, με ένα προεκλογικό σκηνικό
σε δύο άμεσα εμπλεκόμενες με το θέμα των Μαρωνι-
τών χώρες, να κρατά σε στασιμότητα τις εξελίξεις.
Επανέλαβε δε, την άποψη του, ότι η επανεγκατά-
σταση των Μαρωνιτών στα χωριά τους με τον έναν ή
τον άλλο τρόπο αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα του
καθενός και όταν η ώρα της απόφασης έρθει, τότε η
ηγεσία της κοινότητας θα συμβουλεύσει τα μέλη της
δεόντως. 

Επανεγκατάσταση
Αναφορές από τον Εκπρόσωπο έγιναν για το νέο σχέ-
διο επανεγκατάστασης που θα αφορά τον Κορμακίτη
και την Καρπάσια και όταν αυτό καταστεί δυνατό και
την Αγία Μαρίνα και τον Ασώματο. Όπως αναφέρ-
θηκε, προέβη σε συγκεκριμένες εισηγήσεις για τις
πρόνοιες του νέου σχεδίου προς την Υπουργό Εργα-
σίας Ζέτα Αιμιλιανίδου, η οποία δεν ήταν αρνητική
«χωρίς αυτό να σημαίνει πως η κυβέρνηση θα είναι
τόσο γενναιόδωρη». Οι εισηγήσεις του, όπως είπε,
αφορούσαν σε κίνητρα για τις νέες οικογένειες, δη-
λαδή επιδότηση για επιδιόρθωση ή ανέγερση ή ενοι-
κίαση κατοικίας και επιδότηση για ξεκίνημα
επιχείρησης. Αυτά θα είναι επιπλέον της μηνιαίας επι-
δότησης που θα λαμβάνει ένα ζευγάρι ή μια οικογέ-
νεια που θα επανεγκατασταθεί. Στο τραπέζι της
επανεγκατάστασης, είπε ο Εκπρόσωπος σε απάντηση
του κατά τη συζήτηση που ακολούθησε,  τέθηκε και
το θέμα του δημοτικού σχολείου το οποίο είχε συζη-
τηθεί και με το Υπουργείο Παιδείας. «Τώρα είμαστε
σε αναμονή για την εκπόνηση του νέου σχεδίου από
την κυβέρνηση», είπε ο Εκπρόσωπος. Την ίδια ώρα,
το υφιστάμενο σχέδιο επανεγκατάστασης θα συνεχι-
στεί με αυστηρότερους ελέγχους και μηδενική ανοχή
στους παρανομούντες.

Εκπαιδευτικοί σχεδιασμοί
Στο πλαίσιο της ενημέρωσης, ο Γιαννάκης Μούσας
αναφέρθηκε εκτεταμένα στους εκπαιδευτικούς σχε-
διασμούς της Μαρωνιτικής Κοινότητας, τονίζοντας
ότι επετεύχθη ο σκοπός, όπως τα παιδιά που αποφοι-
τούν από το Δημοτικό Σχολείο Άγιος Μάρωνας, συ-
νεχίζουν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση της Σχολής
Τέρρα Σάντα. Στόχος, είπε, είναι τα Μαρωνιτόπαιδα
να παραμένουν στα εθνικά σχολεία της Μαρωνιτικής
Κοινότητας όπου μαθαίνουν την ταυτότητα τους και
τη θρησκεία τους. «Χωρίς αυτό να σημαίνει πως η
κοινότητα δεν θα στηρίζει όλα τα παιδιά της, είτε φοι-
τούν σε αυτά τα σχολεία είτε στα δημόσια ή άλλα
ιδιωτικά», συμπλήρωσε ο Εκπρόσωπος. Αναφορά
έγινε και στη Σχολή Αγία Μαρία στη Λεμεσό όπου κα-
ταβάλλεται συνεχής προσπάθεια για επίλυση προ-
βλημάτων. Στο συγκεκριμένο θέμα, ο Εκπρόσωπος
ολοκλήρωσε αναφερόμενος στο Σύμφωνο Συνεργα-
σίας μεταξύ Πανεπιστημίου Κύπρου και Σχολής
Τέρρα Σάντα, το οποίο έχει μπει σε νέα βάση με τη
συμβολή του ιδίου, ως μέλους του Δ.Σ. της σχολής και
με σημαντικές παρεμβάσεις του Πρύτανη του Πανε-
πιστημίου Κωνσταντίνου Χριστοφίδη. Τα οφέλη από

τη σωστή πια εφαρμογή των προνοιών του Συμφώνου
θα είναι πολλαπλά για τη σχολή και τη Μαρωνιτική
Κοινότητα. Στο πλαίσιο της ενημέρωσης του για τους
εκπαιδευτικούς σχεδιασμούς της κοινότητας, ο Εκ-
πρόσωπος δεν παρέλειψε να συγχαρεί τη νέα Σχολική
Εφορεία Μαρωνιτών και τον Πρόεδρο της Βαλεντίνο
Κουμέττου για τον πρόσφατο διορισμό τους και να
ευχαριστήσει την απελθούσα εφορεία και τον απελ-
θόντα Πρόεδρο Αιμίλιο Ταννούση για την εξαιρετική
συνεργασία που είχε μαζί του. 

Οικονομικά
Ενδιαφέρουσα ήταν και η ανάλυση εκ μέρους του Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών, των οικονομικών δεδομένων
της Κοινότητας, που όπως δήλωσε και διαφάνηκε από
τα στοιχεία, δεν είναι και τα καλύτερα δυνατά. Συγ-
κεκριμένα, προέβη σε αναλυτική ενημέρωση για τα
οικονομικά πεπραγμένα της κοινότητας για τη διετία.
127,000 ευρώ ήταν τα συνολικά έσοδα από κρατικές
πηγές (74,000) και από οργανισμούς και ιδιώτες

(33,000). Τα συνολικά έξοδα ήταν 113,000 ευρώ. Απο
εδώ προκύπτει ένα πλεόνασμα της τάξης των 14,000
ευρώ, τα οποία όμως αποτελούν χορηγία του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Πολιτισμού για δράσεις του Γρα-
φείου Εκπροσώπου που αφορούν στην Κυπριακή
Μαρωνιτική Αραβική Γλώσσα.

Αναπτυξιακά έργα
Τελευταίο κομμάτι της παρουσίασης ήταν τα αναπτυ-
ξιακά έργα της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Αναφορά
έγινε στο νέο κοιμητήριο Μαρωνιτών στην Ανθού-
πολη το οποίο μετά από πολλά εμπόδια βρίσκεται υπό
ανέγερση και θα ολοκληρωθεί τους επόμενους μήνες.
Προς έκπληξη όλων, με βάση τα λεγόμενα του Εκπρο-
σώπου, το υφιστάμενο κοιμητήριο δεν είχε άδεια οι-
κοδομής και πολεοδομική άδεια, με αποτέλεσμα η
Επιτροπή Κοιμητηρίων και ο ίδιος ο Εκπρόσωπος να
μεριμνήσουν και να εξασφαλίσουν τις άδειες και για
το υφιστάμενο αλλά και για το νέο κοιμητήριο. Επί
του συγκεκριμένου, ευχαρίστησε θερμά τον Πρόεδρο

και τα μέλη της Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών για τη σπουδαία δουλειά και το εξαιρε-
τικό έργο το οποίο επιτελούν. Εκτενής ενημέρωση
έγινε για το Centre for Cooperation που θα ανεγερθεί
στον Κορμακίτη σε γη της εκκλησίας, στον χώρο του
δημοτικού σχολείου, με την οικονομική συμβολή της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Εξαιρετικής σημασίας οι πα-
ρεμβάσεις του Ευρωβουλευτή Ράιμερ Μπέγκε στο
κομμάτι αυτό είπε ο Εκπρόσωπος, τον οποίο και ευ-
χαρίστησε ιδιαιτέρως όπως και τη σύζυγο του Μαρία
Κόκκινου. Ο Γιαννάκης Μούσας τόνισε ότι το έργο θα
αφορά όλα τα χωριά και όχι μόνο τον Κορμακίτη, με
το συνολικό κόστος του να εκτιμάται στο ένα εκατομ-
μύριο, συμπεριλαμβανομένων των γηπεδικών εγκα-
ταστάσεων. Την ίδια ώρα, ο Εκπρόσωπος έκανε λόγο
για το μεγαλεπίβολο έργο στο τεμάχιο γης στην Πάνω
Δευτερά, που ανήκει στη Μαρωνιτική κοινότητα εδώ
και δεκάδες χρόνια και μέχρι σήμερα παραμένει ανα-
ξιοποίητο. Σύμφωνα με τα όσα είπε ο Γιαννάκης Μού-
σας, το Maronite Sporting Centre, το όνειρο της νέας
γενιάς, έχει μπει για τα καλά σε τροχιά υλοποίησης
μετά και τον απεγκλωβισμό του τεμαχίου από χωράφι
και τη μετατροπή του σε χώρο με δυνατότητα ανέγερ-
σης εγκαταστάσεων. Τα προβλήματα είναι πάρα
πολλά μέχρι σήμερα, αφού δεν υπάρχει δρόμος που
να οδηγεί στο τεμάχιο και αυτό δεν επιτρέπει την
άδεια οικοδομής. Μετά από δύο χρόνια επίπονων
προσπαθειών, σημείωσε ο Εκπρόσωπος, άνοιξε ο
δρόμος για το τεμάχιο αφού αναμένεται να υποβλη-
θούν οι αιτήσεις στο κτηματολόγιο, για απαλλο-
τρίωση ιδιωτικών τεμαχίων που εμποδίζουν την
πρόσβαση. Το κόστος αναμένεται να είναι στα 3 εκα-
τομμύρια ευρώ με την ελπίδα η κυπριακή κυβέρνηση
να είναι ο σημαντικότερος χρηματοδότης. Θετικότατα
σχόλια και εντυπώσεις προκάλεσε η ανακοίνωση του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών όπως το ποδοσφαιρικό
στάδιο εντός του Maronite Sporting Centre, με από-
φαση του ιδίου ονομαστεί Στάδιο «Ρογήρος Κουμέτ-
του», εις ένδειξην εκτίμησης στον μοναδικό
Μαρωνίτη αγνοούμενο. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι στη διάρκεια της εκδήλωσης
ενημέρωσης, παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά ενώ-
πιον της κοινότητας πρωτοποριακά τρισδιάστατα
σχέδια του Centre for Cooperation στον Κορμακίτη
και του Maronite Sporting Centre, τα οποία προκάλε-
σαν πολύ θετικές εντυπώσεις. Συνολικά η ενημέρωση
του Εκπροσώπου κράτησε δύο ώρες, για να ακολου-
θήσει διάλογος και συζήτηση με τους παρευρισκόμε-
νους αλλά και όλους όσους παρακολουθούσαν την
εκδήλωση μέσω των κοινοτικών διαδικτυακών
μέσων, οι οποίοι υπέβαλλαν γραπτώς το ερώτημα
τους και έπαιρναν απάντηση από τον Γιαννάκη
Μούσα. Η συζήτηση κράτησε μιάμιση περίπου ώρα
με τον Εκπρόσωπο με τη δέουσα υπομονή να απαντά
σε όλα τα ερωτήματα των μελών της κοινότητας και
να πραγματοποιείται ένας σωστός διάλογος. 

Με σταθερά βήματα προχωρούμε
και υλοποιούμε το όραμα μας

4Επί παντός επιστητού η ενημέ-
ρωση Γιαννάκη Μούσα στο πλαίσιο
μιας εκπροσώπησης με διαφάνεια

4Η ενημέρωση για τα σχέδια επα-
νεγκατάστασης στα Μαρωνίτικα

χωριά κέντρισε το ενδιαφέρον του
κοινού και άναψε την συζήτηση

4Την εκδήλωση ενημέρωσης στο
Συνεδριακό μετέδιδαν ζωντανά σε
όλο τον κόσμο τα κοινοτικά διαδυ-

κτιακά μέσα ενημέρωσης

4Σε μια υπερπλήρη αίθουσα με
παρουσία Μαρωνιτών απο όλη

την Κύπρο και με μεγάλο αριθμό
νέων ανθρώπων 

Συντριπτική η αποδοχή του έργου του Εκπροσώπου
από τα μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας
Με βάση τα αποτελέσματα
διαδικτυακής δημοσκόπη-
σης που διενεργήθηκε από
την δημοφιλή ιστοσελίδα
των Μαρωνιτών «Maronite
Forum», αμέσως μετά την
ολοκλήρωση της εκδήλωσης
ενημέρωσης,  η συντριπτική

πλειοψηφία των μελών της
Κοινότητας δηλώνει αρκετά
ικανοποιημένη απο το έργο
και τα αποτελέσματα της
διετούς Εκπροσώπησης του
Γιαννάκη Μούσα.  Παρά το
σχετικά χαμηλό της συμμε-
τοχής στη δημοσκόπηση,

είναι κυρίαρχη και ξεκά-
θαρη η τάση ικανοποίησης
που παρουσιάζεται στην
κοινή γνώμη. Το 90% δηλώ-
νει αρκετά ικανοποιημένο,
το 8% καθόλου ικανοποι-
ημένο ενώ το 2% λίγο ικανο-
ποιημένο.
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Σε μια εφ’ όλης της ύλης συνέν-
τευξη στον Τύπο των Μαρωνιτών,
ο Υπουργός Εσωτερικών Κωνσταν-
τίνος Πετρίδης ανοίγει τα χαρτιά
του για όλα όσα το Υπουργείο Εσω-
τερικών έχει ενώπιον του και απα-
σχολούν τη Μαρωνιτκή Κοινότητα.
Κάνει λόγο για όσα τον συνδέουν
με τη Μαρωνιτική Κοινότητα και
τις στενές φιλίες τις οποίες έχει
αναπτύξει τα τελευταία χρόνια.
Μιλά για τις ευθύνες και τις αρμο-
διότητες που έχει ένα τεράστιο
Υπουργείο και τονίζει ότι θέλει και
ο ίδιος να καταστεί ένας παντοτι-
νός φίλος των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου, όπως ακριβώς ήταν και είναι
ο προκάτοχός του Σωκράτης Χάσι-
κος. Αναφέρεται στη συνεργασία
του με τον Εκπρόσωπο των Μαρω-
νιτών Γιαννάκη Μούσα και τη σω-
ρεία θεμάτων που έχουν ενώπιόν
τους και εξηγεί πως αυτά τα θέ-
ματα προωθούνται από τον ίδιο
και το Υπουργείο του ευρύτερα.
Διαχωρίζει τη στήριξη του κράτους
σε δύο πυλώνες, έναν όσον αφορά
τα Μαρωνίτικα χωριά και άλλον
έναν όσον αφορά τις ελεύθερες πε-
ριοχές. Τονίζει ότι βλέπει θετικά
την πρόταση του Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών για σύσταση μηχανισμού
χρηματοδότησης των αναπτυξια-
κών έργων της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας και πιστεύει ότι υπάρχει
πρόσφορο έδαφος για να προχω-
ρήσει. Τέλος, ο Υπουργός Εσωτερι-
κών, απαντώντας σε σχετική
ερώτηση για το κυπριακό και τα
Μαρωνίτικα χωριά, δηλώνει ότι ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης κατα-
βάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια
για προάσπιση των δίκαιων αιτη-
μάτων της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας σε μια ενδεχόμενη λύση του
κυπριακού προβλήματος.

Κύριε Υπουργέ, μιλήστε μας λίγο
για τη σχέση σας με τη Μαρωνι-
τική Κοινότητα της Κύπρου.
Θεωρώ ότι η σχέση μου με τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα είναι άριστη. Η κοι-
νότητα προσφέρει στην Κύπρο και σε
επίπεδο πολιτιστικό και σε επίπεδο
εθνικό.  Είναι μια κοινότητα δημιουρ-
γική με την οποία πάνταείχαμε άρι-
στες σχέσεις. Αλλά ακόμα και αυτές
τις άριστες σχέσεις προσπαθούμε να
τις ενισχύουμε με κάθε δυνατό τρόπο.
Έχω αρκετούς φίλους Μαρωνίτες, από
τη στιγμή που η κοινότητα είναι δρα-
στήρια σε όλους τους τομείς της κυ-
πριακής πραγματικότητας. Δεν είναι
μια κοινότητα που είναι κλεισμένη στο
καβούκι της. 

Διαδεχθήκατε σε ένα τεράστιο
Υπουργείο έναν παντοτινό φίλο
των Μαρωνιτών της Κύπρου, τον
Σωκράτη Χάσικο. Ποιο το μέγεθος
της ευθύνης ενός τέτοιου Υπουρ-
γείου;
Ευελπιστώ να γίνω και εγώ παντοτινός
φίλος των Μαρωνιτών και της κοινότη-
τας τους. Σίγουρα είναι ένα υπουργείο
με τεράστιο εύρος αρμοδιοτήτων, το
οποίο μάλιστα επηρεάζει όλες τις πτυ-
χές της ζωής μας. Είτε αυτό αφορά πρό-
σφυγες, είτε αυτό αφορά άτομα που
ζητούν άδειες για να κτίσουν, είτε αυτό
αφορά επιχειρήσεις και τη διαδικασία
αδειοδότησης τους, είτε αφορά την
αναπτυξιακή προοπτική της Κύπρου
μέσω του αναπτυξιακού προϋπολογι-
σμού, είτε αφορά το κτηματολόγιο, είτε
αφορά θέματα μετανάστευσης και θέ-
ματα εργασίας που επηρεάζουν και την
καθημερινότητά μας αλλά και την οικο-
νομία του τόπου, είτε αφορά ακόμα και
διαχείριση πυρκαγιών και κρίσεων. 
Άρα αντιλαμβάνεστε ότι δεν περνά
μέρα που κάποιος, άμεσα ή έμμεσα, να
μην έχει να κάνει με κάτι που επηρεά-
ζεται από το Υπουργείο Εσωτερικών.
Εξού και το μέρος της ευθύνης, εξού και
οι δυσκολίες αυτού του υπουργείου,
λόγω τους εύρους του και των αρμοδιο-
τήτων του. Για να ανταποκρίνεται
επαρκώς σε όλα. Και είναι γι’ αυτό που
είμαστε και εμείς σε μια διαδικασία
εσωτερικών αλλαγών, ούτως ώστε να
βελτιώσουμε το σύστημα.

Το Υπουργείο Εσωτερικών έχει σή-
μερα την ευθύνη για ένα μεγάλο
μέρος θεμάτων που αφορούν τους
Μαρωνίτες (Θέματα Εκπροσώπου,
εγκλωβισμένοι, κοινοτικά συμβού-
λια, σωματεία κτλ.). Πως προ-

ωθούνται αυτά τα θέματα από μέ-
ρους σας;
Με τα θέματα των Μαρωνιτών ασχο-
λούμαστε και εμείς, αλλά λόγω και της
σημασίας την οποία προσδίδει η κυβέρ-
νηση σε αυτά, ασχολείται και επιστα-
μένα ο Προεδρικός Επίτροπος Φώτης
Φωτίου, που είναι ακόμα και σε πιο
συχνή επαφή με την ηγεσία της κοινό-
τητας, για θέματα που την αφορούν, ει-
δικά για τα κατεχόμενα χωριά της.
Έχουμε εξαιρετική συνεργασία και με
τον Εκπρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας αλλά και με τα ίδια τα Κοινο-
τικά Συμβούλια όσον αφορά τη
διεκπεραίωση ειδικών αιτημάτων ή
προβλημάτων που ενδεχομένως να
έχουν, η οποία συνδράμει στην αύξηση
της ποιότητας της ζωής των κατοίκων
των χωριών. Ως Υπουργείο Εσωτερικών
έχουμε περισσότερο συντονιστικό ρόλο
όσον αφορά τη δράση και των άλλων
Υπουργείων ή υπηρεσιών του κράτους
για τα θέματα των Μαρωνιτών. Βέβαια
έχουμε αυξημένο ρόλο, όσον αφορά τη
διάθεση κονδυλίων και κάποιους προ-
γραμματισμούς, αλλά σίγουρα μια ζων-
τανή κοινότητα έχει θέματα που
αφορούν όλα τα υπουργεία. Και στην
τελική νομίζω ότι για τα θέματα των
Μαρωνιτών, συνεργαζόμαστε σε ικανο-

ποιητικό βαθμό με όλους. Και με τον
Προεδρικό Επίτροπο και με τα υπό-
λοιπα υπουργεία. 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας σας
με τον Εκπρόσωπο της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας, ποια είναι τα θέ-
ματα που έχετε ενώπιον σας ως
Υπουργείο;
Υπάρχουν πάντοτε ανοικτά θέματα σε
αυτό το Υπουργείο. Με την κοινότητα
και τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών,
υπάρχουν διάφορα αιτήματα, έργα που
είναι σε εξέλιξη που αφορούν διάφορες
πτυχές της κοινωνίας. Σίγουρα, εάν
δούμε τη συνεργασία και τη στήριξη
του κράτους προς τη Μαρωνιτική Κοι-
νότητα, αυτή είναι χωρισμένη σε δύο
πυλώνες. Ο πρώτος αφορά τις ελεύθε-
ρες περιοχές. Εκεί, ο πρωταρχικός μας
σκοπός είναι η διατήρηση της πολιτι-
στικής ταυτότητας αυτής της κοινότη-
τας, ούτως ώστε να συνεχίσει να
προσφέρει με τον τρόπο που προσφέρει
στην διαπολιτισμικότητα και σε αυτό το
μεγάλο ατού που έχει προσφέρει μέχρι
σήμερα στην κυπριακή κοινωνία. Στα
κατεχόμενα χωριά, ως ο δεύτερος πυ-
λώνας, ναι υπάρχουν ιδιάζουσες συνθή-
κες, οι άνθρωποι ζουν υπό κατοχή και
προσπαθούμε να διευκολύνουμε και

την επιβίωση τους στον συγκεκριμένο
χώρο επειδή εμείς δεν θέλουμε να γί-
νουν και αυτοί πρόσφυγες στις ελεύθε-
ρες περιοχές, καθώς και θέματα της
καθημερινότητάς τους που θα επιτρέ-
ψουν τη συνεχή διαβίωση τους αλλά και
άνθιση αυτής της κοινότητας στην κα-
τοχή. Κάτι που δεν μπορούμε να κά-
νουμε με την πλειονότητα των
ελληνοκυπριακών χωριών στην κατοχή.
Με αυτόν τον τρόπο αναγνωρίζουμε και
τον συνεχή αγώνα που διεξάγει η κοι-
νότητα, ούτως ώστε να κρατηθεί και
φυσικά και πολιτιστικά στη γη της. Άρα
ο ρόλος μας είναι διττός. Οι προσπά-
θειες μας για στήριξη προς τα Μαρωνί-
τικα χωριά είναι συνεχείς και
εντεινόμενες. Ξέρετε, το κράτος πέ-
ρασε και από μια οικονομική κρίση και
υπήρξαν και δυσχέρειες. Εντούτοις, νο-
μίζω όσον αφορά τα θέματα της στήρι-
ξης προς τις κοινότητες με έργα
υποδομής και άλλη συνεισφορά, παρά
τις αντίξοες συνθήκες, ενδυναμώθηκαν
και αυτό καταδεικνύει πασιφανώς το
ενδιαφέρον μας. Και του ίδιου του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, ο οποίος έχει
μια ιδιαίτερα στενή σχέση με τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα που χρονολογείται.

Διατίθενται επομένως κάποια κον-

δύλια για τα έργα στα Μαρωνίτικα
χωριά. Υπάρχουν οι απαραίτητοι
μηχανισμοί ελέγχου από την κυ-
βέρνηση ότι αυτά τα λεφτά διατί-
θενται σωστά;
Κοιτάξετε. Προσπαθούμε μέσω των
Επάρχων ή μέσω όποιων μηχανισμών
διαθέτουμε να ασκούμε έλεγχο. Από
εκεί και πέρα, η πραγματικότητα είναι
ότι, όπως και σε όλα τα θέματα, η δυνα-
τότητα του κράτους όσον αφορά τους
ελέγχους στην κατεχόμενη περιοχή
είναι αρκετά περιορισμένη. Αλλά όσον
αφορά θέματα της κοινότητας και έργα
της κοινότητας, δεν μπορούμε να πούμε
ότι έχουν παρουσιαστεί ιδιαίτερα προ-
βλήματα και αυτό εν μέρει οφείλεται
και στη σύνεση της ίδιας της κοινότη-
τας και στη σοβαρότητα της, ούτως
ώστε να εκμεταλλευτεί με τον πλέον
ορθό τρόπο αυτά τα κονδύλια. 

Σε πρόσφατη συνάντηση σας, ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών υπέ-
βαλε συγκεκριμένη πρόταση για
σύσταση μηχανισμού χρηματοδό-
τησης των αναπτυξιακών σχεδια-
σμών της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, υπό το Υπουργείο
Εσωτερικών. Μιλήστε μας λίγο για
αυτό. Πως σκοπεύετε να προωθή-
σετε την πρόταση αυτή;
Μέχρι σήμερα κάθε ένα από αυτά τα
έργα εξετάζονται ad hoc. Θεωρώ ότι
είναι μία σωστή προσέγγιση, όταν πη-
γάζει ανάγκη να την βλέπεις συγκεκρι-
μένα. Στη βάση αυτή έχουν γίνει
αρκετά έργα, ειδικά στα Μαρωνίτικα
χωριά. Το θέμα τέθηκε τον Ιούνιο,
όσον αφορά έναν μηχανισμό χρηματο-
δότησης, στη διάρκεια μιας μακράς
συνάντησης με τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών, όπου εξηγήσαμε και τε-
χνοκρατικά πως μπορεί αυτό το
πράγμα να δουλέψει. Ζητήσαμε, με
βάση και του Περί Διαχείρισης του Δη-
μοσιονομικού Πλαισίου Νόμο, ως είθι-
σται από μέρους μας, μια κατάσταση
και ανάλυση όσον αφορά τα έργα και
τις ανάγκες που πρόκειται να καλυ-
φτούν από αυτόν τον μηχανισμό χρη-
ματοδότησης. Ακριβώς δηλαδή όπως
γίνεται και σε άλλες κοινότητες της
Κύπρου. Φυσικά αντιλαμβανόμαστε
και τις ιδιαιτερότητες. Ότι δεν μιλούμε
για γεωγραφικούς πόρους. Νομίζω ότι
με την κατάθεση αυτών των οποίων
έχουν ζητηθεί θα ξαναγίνουν νέες συ-
ναντήσεις. Εκεί φυσικά πρέπει να
δούμε και τα θέματα των κοινοτήτων
ξεχωριστά, πως επηρεάζονται και πως
θα γίνουν οι διαβουλεύσεις με όλους
και ενδεχόμενα να προχωρήσουμε.
Εμείς είμαστε διατεθιμένοι να επανε-
ξετάσουμε το θέμα της χρηματοδότη-
σης. Αντιλαμβάνεστε όμως, όταν
μιλάμε για θέματα προϋπολογισμού
και για θέματα διαδικαστικά, υπάρ-
χουν νομοθεσίες και θέματα που πρέ-
πει να δούμε συγκροτημένα όλοι μαζί.
Αλλά πιστεύω ότι με τη συνεργασία
που έχουμε αναπτύξει με τη Μαρωνι-
τική Κοινότητα, μπορούμε να προχω-
ρήσουμε.

Καταβάλλονται πολλές προσπά-
θειες από τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών για να ξεπεραστούν
σωρεία προβλημάτων που αφο-
ρούν στο μεγλόπνοο έργο της ανέ-
γερσης του Maronite Sporting
Center στην Πάνω Δευτερά. 
Τι έχετε να μας πείτε για αυτά τα
προβλήματα και με ποιο τρόπο το
Υπουργείο σας συμβάλλει ή/και θα
συμβάλει στο όλο έργο;
Για το έργο αυτό έχουμε ήδη δώσει ένα
αρκετά σεβαστό ποσό της τάξης των 30
χιλιάδων ευρώ για τα σχέδια και για να
κατατεθούν οι άδειες. Φυσικά μιλούμε
για ένα μεγάλο και αισιόδοξο έργο της
τάξης των 2,5 εκατομμυρίων και θα
πρέπει και η κοινότητα να εξετάσεις
πως μπορεί να εξεύρει τρόπους χρημα-
τοδότησης του αλλά και να είναι ένα
βιώσιμο έργο. Είμαστε σε αυτό το στά-
διο επί του παρόντος μετά και τη βοή-
θεια που δώσαμε ως Υπουργείο για τα
σχέδια και τις μελέτες. Υπάρχει ένα
πλαίσιο μέσα στο οποίο πρέπει να
δρούμε, να βρίσκουμε τα λεφτά και να
φροντίζουμε να διατίθενται με τον κα-
λύτερο τρόπο.

Αναφορικά με τα σωματεία και τις
οργανώσεις της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας, υπήρχε παλαιότερα οικο-
νομική στήριξη από το Υπουργείο
Εσωτερικών σε ετήσια βάση, η

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΤΡΙΔΗΣ

«Ναι, συζητούμε την
πρόταση του Εκπροσώπου
για δημιουργία μηχανισμού
χρηματοδότησης»



οποία δεν υφίσταται πλέον. Αναμέ-
νεται να επανέλθει αυτή η βοήθεια
τώρα που οι συνθήκες, σε κάποιο
βαθμό, το επιτρέπουν;
Δίνεται οικονομική στήριξη στα σωμα-
τεία. Δεν είναι κάτι θεσμοθετημένο
αλλά είναι πρακτική μας να δίνουμε
βοήθεια. Ειδικά όταν υπάρχουν συγκε-
κριμένοι λόγοι και συγκεκριμένες δρά-
σεις, η βοήθεια αυτή μπορεί να είναι
και μεγαλύτερη. Τα σωματεία και οι ορ-
γανώσεις αιτούνται αυτήν την βοήθεια
με επιστολή προς τον Υπουργό, μέσα
στην οποία αναφέρουν τη δράση κτλ.
Είναι μια ορθή προσέγγιση νομίζω που
μας επιτρέπει και εμάς να γνωρίζουμε
ότι αυτά τα λεφτά διατίθενται με τον
σωστό τρόπο. Δεν έχουμε αρνηθεί ποτέ
σε σωματεία, στήριξη για συγκεκριμέ-
νες δράσεις και θεωρούμε ότι, στα πλαί-
σια της συνεργασίας μας, τα χρήματα
αξιοποιούνται με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο. Ως επί το πλείστον, τέτοια αιτή-
ματα και ιδιαίτερα από τη Μαρωνιτική
Κοινότητα, εγκρίνονται.

Υπάρχουν ειδικά αιτήματα από τις
κοινότητες όπου ζουν μεγάλες
μάζες Μαρωνιτών στις ελεύθερες
περιοχές; Για παράδειγμα στον
Κοτσιάτη και στα Πολεμίδια;
Ως επί το πλείστον αυτά καλύπτονται
από τη γενικότερη πολιτική και τις σχέ-
σεις που αφορούν την κοινότητα. Δεν
έχουν προκύψει συγκεκριμένα θέματα.
Όπου προκύπτουν ζητήματα μας διαβι-
βάζονται μέσω των εκεί κοινοτικών
συμβουλίων, αλλά αν υπάρξει κάτι ξε-
χωριστό νομίζω θα το δούμε και μέσω
του Εκπροσώπου της Κοινότητας.

Είναι πάντα σε ισχύ και τα σχέδια
επανεγκατάστασης του Υπουρ-
γείου Εργασίας τα οποία αξιοποι-
ούνται από αρκετούς Μαρωνίτες.
Βέβαια, η βελτίωση των υποδομών
στα Μαρωνίτικα χωριά είναι εξαι-
ρετικής σημασίας για να μπορέσει
η επανεγκατάσταση να δουλέψει.
Τι πιστεύετε;
Για να δουλέψει το ένα πρέπει να δου-
λέψει και το άλλο. Πέραν της βοήθειας
της άλλης που έχω αναφέρει, στις αρχές
του έτους, ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας προσέφερε βοήθεια 70.000 ευρώ
επιπλέον, για έργα στις κατεχόμενες 

κοινότητες. 22.000 στον Κορμακίτη για
τον χώρο στάθμευσης και το παιδικό
πάρκο, 22.000 στην Αγία Μαρίνα για
ολοκλήρωση της αίθουσας φιλοξενίας 

κοντά στην Εκκλησία, 15.000 στον 
Ασώματο για επέκταση των χώρων
φιλοξενίας κοντά στην εκκλησία και
11.000 στην Καρπάσια για μικρή επέ

κταση του οδικού δικτύου και κάποια
αντιπλημμυρικά έργα που νομίζω πα
ρουσιάστηκαν. Και αυτό γίνεται μέσω 
του εμβάσματος στα Κοινοτικά Συμβούλια

των χωριών. Έργα των οποίων η υλοποί-
ηση, αν δεν κάνω λάθος, ξεκίνησε. Με την
ολοκλήρωση τους, θα δούμε τι άλλο μπο-
ρούμε να κάνουμε.

Αναφορικά με το κυπριακό, ποια η
άποψη σας για τη σημερινή κατά-
σταση; Πιστεύετε ότι υπάρχει ελπίδα
για επιστροφή στις συνομιλίες; Ποιο
το μήνυμα σας προς τους Μαρωνί-
τες;
Και ο Πρόεδρος και η κυβέρνηση κατα-
βάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια. Και
αυτό φαίνεται και από τις επαφές που έχει
τόσο η κυβέρνηση όσο και ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας. Σίγουρα για να υπάρχει
αυτή η προοπτική πρέπει να υπάρχει και
καλή θέληση από τουρκικής πλευράς. Ελ-
πίζουμε οι προσπάθειες του Γενικού
Γραμματέα που γίνονται τώρα να αποδώ-
σουν, να υπάρξει καλή θέληση και από τις
δύο πλευρές, για να βρεθεί επιτέλους μια
λύση. Βέβαια, δεν μπορούμε να έχουμε
σαφή εκτίμηση. Αν θέλουμε να μιλούμε
για πρόσφορες συνθήκες διαβίωσης της
Μαρωνιτικής Κοινότητας, αυτό προϋπο-
θέτει κατά την άποψη μου άρση των συν-
θηκών της κατοχής. Ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας από μέρους του καταβάλλει
κάθε δυνατή προσπάθεια. Και στο τραπέζι
των συνομιλιών ήταν πολύ ξεκάθαρος για
τα δίκαια αιτήματα της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας όσον αφορά τα χωριά της.

Με τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών
υπάρχει επικοινωνία και συνεργα-
σία;
Ναι ασφαλέστατα. Πρόσφατα είχαμε συ-
νάντηση και ικανοποιήσαμε τελεσίδικα αι-
τήματα που είχε η εκκλησία και αφορούν
τους Λιβάνιους ιερείς. Συγκεκριμένα, τους
αποδίδεται πλέον άδεια μόνιμης παραμο-
νής, ώστε να μην θεωρούνται εργάτες ή να
έχουν το ίδιο καθεστώς με ανθρώπους οι
οποίοι έρχονται στην Κύπρο για εργασία.
Με αυτόν τον τρόπο αναγνωρίζουμε το
λειτούργημα τους και τις υπηρεσίες τις
οποίες προσφέρουν στη Μαρωνιτική Κοι-
νότητα. Πριν την εξέλιξη αυτή, ακολου-
θούσαμε τους νόμους που αφορούν τους
αλλοδαπούς, με αποτέλεσμα να ζητούμε
κάθε χρόνο όπως αιτηθούν άδεια παραμο-
νής. Πλέον, η διευθέτηση είναι οριστική.
Θα έρχονται στην Κύπρο, θα κάνουν αί-
τηση για άδεια μόνιμης παραμονής και θα
εγκρίνονται. 
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4«Προσπαθούμε να διευκολύνουμε
τη διαβίωση των ανθρώπων στα Μα-
ρωνίτικα χωριά, ώστε να μην κατα-

στούν και αυτοί πρόσφυγες»

4«Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ήταν πολύ ξεκάθαρος στο τραπέζι των
συνομιλιών όσον αφορά τα δίκαια αι-
τήματα της Μαρωνιτικής Κοινότητας»

4«Οι προσπάθειες μας για τα Μαρω-
νίτικα χωριά είναι συνεχείς και εντει-

νόμενες, επιδιώκουμε την άνθιση
αυτής της κοινότητας στην κατοχή»

4«Σκοπός μας είναι η διατήρηση της
πολιτιστικής ταυτότητας των Μαρωνι-

τών, για να συνεχίσουν να προσφέ-
ρουν στην κυπριακή κοινωνία»

Ο υπουργός Εσωτε-
ρών μιλά στους συν-
τάκτες του «Τ».



Κάθε προσδοκία ξεπέρασε η καλοκαι-
ρινή φιέστα που διοργάνωναν από κοι-
νού το Κοινοτικό Συμβούλιο και η
Τοπική Αρχή Κορμακίτη, στις 14 Αυγού-
στου 2018 στην κεντρική πλατεία του
χωριού. Πέραν των πεντακοσίων ατό-
μων κατέκλυσαν τον χώρο, ανταποκρι-
νόμενοι στο κάλεσμα για στήριξη των
προσπαθειών που καταβάλλονται για
την καθαριότητα του Κορμακίτη, αφού
όλα τα έσοδα από την εκδήλωση διατέ-
θηκαν για τον σκοπό αυτό. 
Παρόντες μεταξύ άλλων στην εκδήλωση
ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ και ο Εκπρόσωπος της
Κοινότητας Γιαννάκης Μούσας. Εκ μέ-
ρους της Τουρκοκυπριακής ηγεσίας πα-
ρέστη και απηύθυνε χαιρετισμό ο κύριος
Κουτρέτ Οζερσάι. Ευχαριστίες προς
όλους όσους συνέβαλαν, με ιδιαίτερη
αναφορά στο Υπουργείο Εσωτερικών
και στον ίδιο τον υπουργό  κύριο Κων-
σταντίνο Πετρίδη, απηύθυναν στους
χαιρετισμούς τους ο Αναπληρωτής Κοι-
νοτάρχης Κορμακίτη Βαλεντίνος Κου-
μέττου και ο Επικεφαλής της Τοπικής
Αρχής Αντωνάκης Σάρρου, τονίζοντας
αμφότεροι ότι ξημερώνουν καλύτερες
μέρες για τον Κορμακίτη, πάντοτε μέσα
σε πνεύμα συνεργασίας και ενότητας.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, τιμήθηκαν
από το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη
οι υπερήλικες εγκλωβισμένοι, που όπως
τονίστηκε, είναι το ελάχιστο που μπορεί
η κοινότητα να πράξει εις ένδειξη σεβα-
σμού για την τεράστια προσφορά τους.

Ιδιαίτερα υγκινητική ήταν η στιγμή
κατά την οποία τιμήθηκε ο πρόσφατα
αποβιώσαντας εγκλωβισμένος Ιωάννης
Τσουτσούκης (Ξενής), ο οποίος είχε δια-
τελέσει και Κοινοτάρχης Κορμακίτη.
«Με συνεργασία και ενότητα μπορούμε
να πετύχουμε πολλά», ανέφερε ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας στην προσωπική του σελίδα,
την επόμενη μέρα της εκδήλωσης, για
να απευθύνει κάλεσμα προς όλους όπως
εργαστούν για την ενότητα στον Κορμα-
κίτη. Αναλυτικά η ανάρτηση:
«Με συνεργασία και ενότητα μπορούμε
να πετύχουμε πολλά. Και να οδηγή-
σουμε τον Κορμακίτη στην πρόοδο και

στην ανάπτυξη. Αυτό ήταν το ηχηρό μή-
νυμα της χθεσινοβραδινής εκδήλωσης.
Η λαοθάλασσα που συγκεντρώθηκε
στην πλατεία του Αγίου Γεωργίου, ο πε-
ρήφανος κόσμος μας, έδωσε ψήφο εμ-
πιστοσύνης στην εκλελεγμένη ηγεσία
του Κορμακίτη. Και απαίτησε θεμε-
λίωση της συνεργασίας που θα διασφα-
λίζει την πρόοδο. Καλώ όλους όπως
πορευθούμε σε αυτόν τον δρόμο και με
ξεκάθαρη βούληση εργαστούμε για τη
διασπορά της ενότητας στην κάθε
γωνιά του Κορμακίτη. Με την ευκαιρία
της σημερινής εορτής της Μεγαλόχαρης
ας μου επιτραπεί να ευχηθώ σε όλες και
όλους Χρόνια Πολλά».
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Πέραν των πεντακοσίων ατόμων κατέκλυσαν την κεντρική πλατεία του Κορμακίτη

Καθολικό μήνυμα ενότητας
και συνεργασίας
4Κάλεσμα προς όλους
απηύθυνε ο Εκπρόσω-
πος, όπως εργαστούν

για την ενότητα σε κάθε
γωνιά του Κορμακίτη

4Τιμήθηκαν στο πλαί-
σιο της εκδήλωσης

οι ηλικιωμένοι
εγκλωβισμένοι

Σε μία άλλη εξέλιξη, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, ξεκίνησε άμεσα η αξιοποί-
ηση των εσόδων της καλοκαιρινής
φιέστας αφού από τις αρχές Σεπτεμ-
βρίου ξεκίνησε ο προγραμματισμός
του Κοινοτικού Συμβουλίου Κορμα-
κίτη και της Τοπικής Αρχής για μια
σειρά από έργα, με πρώτο αυτό της
καθαριότητας. Συγκεκριμένα, συνερ-
γάτες του Κοινοτικού Συμβουλίου και
της Τοπικής Αρχής κατέγραψαν όλα
τα σπίτια και τα οικόπεδα εντός του
χωριού, τα οποία χρειάζονται από κα-
θάρισμα εώς και κατεδάφιση. Συνο-
λικά καταγράφηκαν 54 σπίτια και
οικόπεδα, των οποίων οι ιδιοκτήτες
ενημερώθηκαν ή θα ενημερωθούν για
τις προθέσεις της Τοπικής Αρχής και
του Κοινοτικού Συμβουλίου. Στόχος
είναι με την άδεια τους να προχωρή-
σουν οι δέουσες εργασίες. Αναμένε-
ται περί τα τέλη του Σεπτέμβρη, αφού
ενημερωθούν όλοι οι ιδιοκτήτες, να
ξεκινήσει η καθαριότητα.

Ξεκίνησαν οι εργα-
σίες για καθαριότητα
του Κορμακίτη
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Ολοκληρώθηκε και φέτος με επιτυχία η εκπαιδευ-
τική κατασκήνωση Sanna Camp 2018, για εκμά-
θηση της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής
γλώσσας, που διοργανώνει στον Κορμακίτη το Γρα-
φείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών σε συνεργασία με
το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη και το Σωμα-
τείο Xki Fi Sanna με χρηματοδότηση από το
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Η κατασκή-
νωση πραγματοποιήθηκε την εβδομάδα 5-10 Αυ-
γούστου 2018 και σε αυτήν συμμετείχαν 100
περίπου παιδιά ηλικίας 4-18 χρονών, καθώς και 20
συνολικά εκπαιδευτικοί και ομαδάρχες.
Αξίζει να σημειωθεί πως για άλλη μια χρονιά ο Εκ-
πρόσωπος έδωσε ιδιαίτερο βάρος στους φυσικούς
ομιλητές της ΚΜΑ, πάνω στους οποίους στηρίχ-
θηκε το εκπαιδευτικό κομμάτι της κατασκήνωσης.
Υπό την καθοδήγηση της ερευνητικής ομάδας του
Πανεπιστημίου Κύπρου και αφού παρακολούθη-
σαν προηγουμένως 25 (!) ώρες εκπαιδευτικά σεμι-
νάρια, οι δώδεκα εκπαιδευτικοί ήταν πιο
καταρτισμένοι και έτοιμοι από κάθε άλλη φορά και
αυτό φάνηκε και στα αποτελέσματα. Για τα σεμι-
νάρια αυτά, οι εκπαιδευτικοί παρέλαβαν από τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, κατά την τελική
γιορτή της κατασκήνωσης, δίπλωμα παρακολούθη-
σης υπογεγραμμένο από τον Αντιπρύτανη Ακαδη-
μαϊκών Υποθέσων του Πανεπιστημίου Κύπρου
Αθανάσιο Γαγάτση και την επικεφαλής της ερευ-
νητικής ομάδας, καθηγήτρια Μαριλένα Καρυολαί-
μου, η οποία να σημειωθεί ότι μαζί με τον
Καθηγητή Σπύρο Αρμοστή επισκέφθηκαν επί
τόπου την κατασκήνωση. 
Οι θεματικές ποικίλλαν σε περιεχόμενο και είχαν
ως σημαντικό εργαλείο για άλλη μια χρονιά την τε-
χνολογία. Η χρήση ψηφιακών προγραμμάτων και
παιχνιδιών για εκμάθηση της γλώσσας συγκέν-
τρωνε περισσότερο ενδιαφέρον από τα παιδιά και
είχε και φέτος ως αποτέλεσμα την καλύτερη μετα-
δοτικότητα εκ μέρους του εκπαιδευτικού. Αντιλαμ-
βανόμενοι τη σημασία της δραστηριότητας και με
στόχο πάντοτε τη διάσωση της ΚΜΑ, να σημειωθεί
ότι αρκετοί ήταν εκείνοι που εργάστηκαν για την
επιτυχία της κατασκήνωσης αυτής.
Η κατασκήνωση άρχισε με Θεία Λειτουργία το
πρωί της 5ης Αυγούστου, στον Καθεδρικό Ναό του
Αγίου Γεωργίου και στη συνέχεια τα παιδιά μπήκαν
στις ομάδες τους και ξεκίνησαν κανονικά τα μαθή-
ματα. Το ημερήσιο πρόγραμμα περιλάμβανε διδα-
σκαλία το πρωί, με ενδιάμεσο διάλειμμα για
πρόγευμα, γεύμα το μεσημέρι, ακολούθως ξεκού-
ραση στα σπίτια λόγω και των πολύ ψηλών θερμο-
κρασιών, ενώ τα απογεύματα περιλάμβαναν
διάφορες δραστηριότητες των παιδιών με τους
ομαδάρχες, όπως παιχνίδια, περιπάτους κτλ. Η
χρήση της γλώσσας, με τις οδηγίες και της ερευνη-
τικής ομάδας του Πανεπιστημίου Κύπρου, γινόταν

σε όλες ανεξαιρέτως τις δραστηριότητες. Αξίζει να
σημειωθεί πως για πρώτη φορά φέτος, τα παιδιά
της κατασκήνωσης είχαν την ευκαιρία να επισκε-
φθούν την Καρπάσια, όπου έτυχαν υποδοχής από
τον Κοινοτάρχη Χριστάκη Χατζηαντώνη και επι-
σκέφθηκαν την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού. Στο
πλαίσιο αυτό, επισκέφθηκαν επίσης και την Πανα-
γία της Καμπυλής, για να γνωρίσουν από κοντά τον
πολιτισμό και την ιστορία τους.  
Οι εργασίες του Sanna Camp 2018 ολοκληρώθηκαν
με την καθιερωμένη τελική γιορτή στο Εκκλησάκι
της Παναγίας. Η τελική γιορτή έδειξε σε όλους τους
παρευρισκόμενους την πολλή δουλειά που έγινε
κατά τη διάρκεια της εβδομάδας, καθώς και τη ση-
μαντικότητα της δραστηριότητας στην ευρύτερη
προσπάθεια αναβίωσης της γλώσσας. Την γιορτή
κάλυψε το τηλεοπτικό συνεργείο του ΡΙΚ, ενώ με
την παρουσία τους μεταξύ άλλων την τίμησαν ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών, ο Εφημέριος Κορμα-
κίτη, ο Κοινοτάρχης Κορμακίτη, ο 
Πρόεδρος του ΡΙΚ Θανάσης Τσώκος και Φραγκί-
σκος Φράγκου, μέλος του Δ.Σ. της CYTA που ήταν
και υποστηρικτής της κατασκήνωσης, στα πλαί-
σια της ευρύτερης στρατηγικής συνεργασίας της
με τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Καλωσόρισμα απή-
υθυνε εκ μέρους των εκπαιδευτικών η Καίτη Φο-
ραδάρη ενώ σύντομους χαιρετισμούς έκαναν ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας, ο Αν. Κοινοτάρχης Βαλεντίνος Κουμέττου εκ
μέρους του Κοινοτικού Συμβουλίου Κορμακίτη, ο
Μιχάλης Χατζηρούσος εκ μέρους του Σωματείου
Χκι Φι Σάννα και ο ακαδημαϊκός Σπύρος Αρμο-
στής εκ μέρους της ερευνητικής ομάδας του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου. Οι έξι ομάδες της

κατασκήνωσης παρουσίασαν από ένα απόσπα-
σμα που είχαν ετοιμάσει στη Sanna ενώ με το
πέρας της γιορτής, όλα τα παιδιά παρέλαβαν εκ
μέρους του Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών,
δίπλωμα συμμετοχής.  
Συγκίνηση προκάλεσε η ανάγνωση για πρώτη
φορά εκκλησιαστικών κειμένων στην ΚΜΑ όπως το
«Πάτερ Ημών» και η παραβολή του Ασώτου Υιού.   
Με ανάρτηση του με το πέρας της κατασκήνωσης,
την επόμενη ακριβώς μέρα μετά την τελική γιορτή,
ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
δεν έκρυψε την ικανοποίηση του για τα αποτελέ-

σματα, τονίζοντας ότι τα καλύτερα έπονται στην
προσπάθεια που καταβάλλεται για τη γλώσσα. Ευ-
χαρίστησε ταυτόχρονα όλους όσους συνέβαλαν
στην επιτυχία της κατασκήνωσης κάνοντας ιδιαί-
τερη αναφορά στην συμβολή και στήριξη του
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Απόσπασμα
της ανάρτησης πιο κάτω: 
«Εκδήλωση ελπίδας και αισιοδοξίας η χθεσινοβρα-
δινή. Σαφώς μεγαλειώδης και εκκοφαντική. Γεμάτη
από περιεχόμενο και μηνύματα. Πλημμυρισμένη
από πάθος, αγάπη και ενθουσιασμό. Και με μια
διάθεση αυτοκριτικής. Για τα λάθη και τις παραλή-
ψεις μας. Στοιχείο απαραίτητο για τον καλύτερο
σχεδιασμό. Μπράβο στα παιδιά. Μπράβο στους εκ-
παιδευτές και στους ομαδάρχες. Χθες βράδυ εί-
δαμε, ακούσαμε και πιστέψαμε. Πιστέψαμε πως
μπορούμε να γυρίσουμε τον ήλιο. Προχωρούμε δυ-
νατά, προχωρούμε σοβαρά, προχωρούμε μετρη-
μένα. Με υπομονή και επιμονή. Τα καλύτερα
νιώθω πως έπονται».

Sanna Camp 2018

Μαζική και ανανεωμένη
η θερινή κατασκήνωση

4Για πρώτη φορά, τα παιδιά
επισκέφτηκαν την Καρπάσια

και την Παναγία της Καμπυλής,
με σκοπό τη γνωριμία με τα

ιερά χώματα των Μαρωνιτών

4Στόχος η δημιουργία νέας
επίλεκτης ομάδας με τα παιδιά

που ξεχώρισαν

4Έλαμψε η επίλεκτη ομάδα
με τα παιδιά που παρακολού-
θησαν μαθήματα καθ’ όλη τη

διάρκεια της χρονιάς

4Τα 100 παιδιά, οι 12 εκπαι-
δευτικοί και οι 8 ομαδάρχες

αποτελούν αριθμούς ρεκόρ για
την κατασκήνωση

Το Γραφείο Εκπροσώπου
Μαρωνιτών ενημερώνει
ότι για πέμπτη συνεχόμενη
χρονιά η Κυπριακή Μαρω-
νιτική Αραβική θα διδά-
σκεται στα επιμορφωτικά
κέντρα του Υπουργείου
Παιδείας και Πολιτισμού.
Τη φετινή χρονιά θα υπάρ-
χουν τρία τμήματα και το
επιμορφωτικό κέντρο θα
λειτουργεί στο Δημοτικό
Σχολείο Αγίου Μάρωνα
στην Ανθούπολη. Επίσης
θα υπάρχει και ένα κέντρο
στη Λεμεσό στο Δημοτικό
Σχολείο Λεμεσού Β (Κ.Β).
Την επιμόρφωση θα επιμε-
λείται και φέτος ο εκπαι-
δευτικός Ηλίας Ζωνιάς. Το
πρόγραμμα των μαθημά-
των έχει οριστεί ως εξής:
1ο Έτος: 
Δευτέρα 6:30 – 8:00 μ.μ.
2ο Έτος: 
Τρίτη  6:30 – 8:00 μ.μ.
3ο Έτος: 
Τετάρτη 6:30 – 8:00 μ.μ.
Λεμεσός (1ο Έτος): 
Παρασκευή 7:00- 8:30 μ.μ.
Τα δίδακτρα καθορίζονται
στα €55 το άτομο για όλη
τη χρονιά. Οι εγγραφές
έχουν αρχίσει από την 4η
Σεπτεμβρίου 2018 και θα
ολοκληρωθούν στις 5
Οκτωβρίου 2018. Οι δηλώ-
σεις εγγραφής στα προ-
σφερόμενα θέματα

μπορούν να υποβληθούν
μόνο ηλεκτρονικά στην
ιστοσελίδα των επιμορφω-
τικών κέντρων στο:
www.moec.gov.cy/epi-
morfotika
http://eforms.moec.gov.c
y/epimorfotika/Applica-
tion/AddApplication.aspx
Τα μαθήματα αναμένεται
να αρχίσουν περί τα μέσα
Οκτωβρίου 2018 και τα
μέλη αναμένεται να ειδο-
ποιηθούν από τους εκπαι-
δευτές περίπου μία
εβδομάδα πριν την έναρξη
των μαθημάτων. Όλες οι
σχετικές πληροφορίες,
καθώς και οι δηλώσεις εγ-
γραφής στα διάφορα προ-

σφερόμενα θέματα είναι
διαθέσιμες μόνο σε ηλε-
κτρονική μορφή και βρί-
σκονται στο:
http://enimerosi.moec.go
v.cy/ypp6186
Για περαιτέρω πληροφο-
ρίες οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να επικοινωνούν
με τον Ηλία Ζωνιά στο 99-
176195 ή με το Γραφείο του
Εκπροσώπου στο 22-
677067.
Η ανακοίνωση του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Πολιτι-
σμού για τα επιμορφωτικά
βρίσκεται στον πιο κάτω
σύνδεσμο:
http://enimerosi.moec.go
v.cy/mobile/ypp7869

Εγγραφές για την Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική
στα επιμορφωτικά κέντρα του Υπουργείου Παιδείας





Εντατικές επαφές με Πρέσβεις ξένων κρατών
στην Κύπρο και με άλλες εξέχουσες προσωπικό-
τητες του πολιτικού σκηνικού του τόπου είχε ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, με φόντο το
κυπριακό πρόβλημα και τα Μαρωνίτικα χωριά.
Κάποιες εκ των συναντήσεων μάλιστα έγιναν
στον Κορμακίτη και τη Σαντούκα και άλλες στη
Λευκωσία. 
Στις 12 Αυγούστου ο Γιαννάκης Μούσας υποδέχ-
θηκε στη Σαντούκα τον νέο Ύπατο Αρμοστή του
Ηνωμένου Βασιλείου στην Κύπρο Στίβεν Λίλι, ο
οποίος διαδέχθηκε από τα τέλη Απριλίου τον Μά-
θιου Κιντ στην Ύπατη Αρμοστεία στη Λευκωσία.
Από την ανάληψη των καθηκόντων του, ο κ. Λίλι
δηλώνει επανειλημμένα την πρόθεση του να ερ-
γαστεί σκληρά για επίτευξη λύσης στο κυπριακό
πρόβλημα και μέσα σε αυτό το πλαίσιο επιδει-
κνύει προσωπικό ενδιαφέρον και για τα Μαρω-
νίτικα χωριά και τα αιτήματα των Μαρωνιτών.
Στη διάρκεια της συνάντησης στη Σαντούκα,
έγινε μια χρήσιμη εποικοδομητική συζήτηση,
ενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων γύρω από
τα θέματα των Μαρωνιτών με το μείζον θέμα του
κυπριακού να είναι πάντα στο επίκεντρο. 
Ο Βρετανός Ύπατος Αρμοστής έχει επισημάνει
αρκετές φορές στο παρελθόν ότι μόνο ένα σχέ-
διο λύσης υπάρχει για την Κύπρο, αυτό της διζω-
νικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, σημειώνοντας
την ίδια ώρα ότι το στάτους κβο δεν αποτελεί
επιλογή, αφού η σημερινή ανεπίσημη διαίρεση
του τόπου δεν είναι κάτι το βιώσιμο. Ο κ. Λίλι
συνοδευόταν από το ηγετικό στέλεχος της Μα-
ρωνίτικης παροικίας στο Λονδίνο Νίνο Κουμέτ-
του, τον οποίο ευχαρίστησε θερμά ο
Εκπρόσωπος για την πρωτοβουλία. Ο Βρετανός
διπλωμάτης, κατά την ολοήμερη επίσκεψη του
στα Μαρωνίτικα χωριά, επισκέφτηκε την Καρ-

πάσια και την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού, για
να γνωρίσει από κοντά ακολούθως τον Καθε-
δρικό Ναό του Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη,
τη Σαντούκα και την παραλία του Λιθράτη. Σε

ανάρτηση του στο Twitter, ευχαρίστησε τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών για τη φιλοξενία και
τον Νίνο Κουμέττου για τη συμβολή του, αναφέ-
ροντας ότι είδε από κοντά τις εκκλησίες και τις

θάλασσες των Μαρωνιτών και άκουσε τον Εκ-
πρόσωπο να εξηγεί ότι οι Μαρωνίτες ελπίζουν
και πάντα θα ελπίζουν ότι θα γυρίσουν στα σπί-
τια τους.
Τον Κορμακίτη και τη Σαντούκα είχε την ευκαι-
ρία να επισκεφτεί στη διάρκεια του καλοκαιριού
και ο Πρέσβης της Γαλλίας Ρενέ Τροκάζ, που
είχε επισκεφτεί τα Μαρωνίτικα χωριά και άλλες
φορές στο παρελθόν, καθώς και η Πρέσβειρα
του Λιβάνου στην Κύπρο Κλωντ Ελ Χαζάλ. Σε ξε-
χωριστές συναντήσεις, συζητήθηκαν με τον
Γιαννάκη Μούσα τα σημαντικότερα θέματα και
τις τρέχουσες εξελίξεις που αφορούν στα Μαρω-
νίτικα χωριά. Να υπενθυμίσουμε ότι στη Σαν-
τούκα είχε βρεθεί εντός Ιουλίου και ο
Επικεφαλής της Διπλωματικής Αποστολής της
Αγίας Έδρας στην Κύπρο, Αποστολικός Νούν-
τσιο Τζουζέππε Λαζαρότο, συνοδευόμενος από
τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ.
Την ίδια ώρα, με φόντο το κυπριακό, ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών είχε, στην Αμερικανική
Πρεσβεία στη Λευκωσία, μακρά συνάντηση και
συζήτηση με την Πρέσβειρα των Η.Π.Α. Κάθλιν
Ανν Ντόχερτυ, η οποία εξέφρασε έτι μια φορά τη
στήριξη της και τη συμπαράσταση της στα δί-
καια αιτήματα της Μαρωνιτικής Κοινότητας και
στην προσπάθεια που καταβάλλει για επιβίωση.
Σε μια άλλη εξέλιξη, ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών Γιαννάκης Μούσας υποδέχθηκε στη Σαν-
τούκα στις 24 Αυγούστου τον έγκριτο δικηγόρο
και πρώην μέλος της Τεχνικής Επιτροπής για το
Περιουσιακό Αχιλλέα Δημητριάδη. Η συνάντηση
κράτησε δύο ώρες και στη διάρκεια της συζητή-
θηκε η νομική πτυχή διαφόρων θεμάτων που
απασχολούν τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Ο Εκ-
πρόσωπος ευχαρίστησε τον κ. Δημητριάδη για
την παραγωγική και χρήσιμη συζήτηση, καθώς
και τον κ. Αντώνη Σκούλλο για την πρωτοβουλία.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

Διακοπές εργασίας για τον Εκπρόσωπο

Στο επίκεντρο τα Μαρωνίτικα χωριά

Συνάντηση με τον Υπουργό Άμυνας είχε ο Γιαννάκης Μούσας

Οι Μαρωνίτες Εθνοφρουροί
στο κέντρο του ενδιαφέροντος
Εθιμοτυπική συνάντηση είχε ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μού-
σας με τον Υπουργό Άμυνας Σάββα Αγγελίδη, την 1η Αυγού-
στου 2018, όπου συζητήθηκαν διάφορα θέματα, με τους
Μαρωνίτες Εθνοφρουρούς να βρίσκονται στο επίκεντρο της
συζήτησης. Να σημειωθεί ότι παρών στη συνάντηση ήταν και
ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Γιώργος Γεωργίου ο
οποίος επιλαμβάνεται των πλείστων θεμάτων που αφορούν
τους Μαρωνίτες. 
Ο κ Αγγελίδης επανέλαβε στον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
την πρόθεση του να μην επιτρέψει ξανά παρόμοια περιστα-
τικά διάκρισης εις βάρος Μαρωνιτών κατά την ορκομωσία
στα Κέντρα Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων, όπως εκείνα που
είχαν παρουσιαστεί τον περασμένο Ιούλιο. Σημείωσε την ίδια

ώρα ότι υπάρχει ισχύουσα διαταγή για σεβασμό στο δόγμα
του κάθε νεοσυλλέκτου, με την οποία έχουν κληθεί άπαντες
να συμμορφωθούν. Επί του συγκεκριμένου, ο Υπουργός Άμυ-
νας τόνισε ότι θα υπάρξει μηδενική ανοχή σε τυχόν παρόμοια
περιστατικά στο μέλλον.  
Σε φιλικό και εγκάρδιο κλίμα συμφωνήθηκε το πλαίσιο της
συνεργασίας μεταξύ Μαρωνιτικής Κοινότητας και Υπουρ-
γείου Άμυνας, με τον Εκπρόσωπο να ευχαριστεί τον Υπουργό
για το προσωπικό του ενδιαφέρον και τον άμεσο χειρισμό του
σοβαρού προβλήματος που παρουσιάστηκε κατά την ορκο-
μωσία των νεοσυλλέκτων, δηλώνοντας βέβαιος ότι το προσω-
πικό ενδιαφέρον του Υπουργού θα ισχύει σε όλα τα
σημαντικά ζητήματα που ανακύπτουν. 
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Το όνειρο της νέας γενιάς         
στον δρόμο της υλοποίησης

Maronite Sporting Centre

Για πρώτη φορά παρουσιάστηκαν ενώπιον της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας τα εντυπωσιακά τρισδιάστατα πλάνα του επιβλητικού Maronite
Sporting Centre που θα ανεγερθεί σε τεμάχιο γης στην Πάνω Δευτερά,
κατά τη μεγάλη εκδήλωση ενημέρωσης που πραγματοποιήθηκε στο Συ-
νεδριακό Κέντρο Φιλοξενία στις 20 Σεπτεμβρίου. «Θα είναι ένα mega
project για την κοινότητα που θα στοιχίσει γύρω στα 3 εκ. ευρώ και που
θα προσφέρει τα πάντα στις νέες και τους νέους μας», τόνισε ο Εκπρό-
σωπος. «Άργησε πολύ η πραγμάτωση του έργου αυτού», υπογράμμισε
ο Γιαννάκης Μούσας, εκφράζοντας την αισιοδοξία και την πίστη ότι με
τη συμβολή του κράτους και της ίδιας της κοινότητας, το όνειρο της νέας

γενιάς θα γίνει πραγματικότητα σε μερικά χρόνια. 
Σωρεία προβλημάτων που αφορούν στην εγγραφή δρόμου που να οδη-
γεί στο τεμάχιο, ούτως ώστε να μπορούν να εκδοθούν οι απαραίτητες
άδειες, κλήθηκε να αντιμετωπίσει η κοινότητα τα τελευταία δύο χρόνια
ανέφερε ο Εκπρόσωπος και ακόμη το όλο θέμα δεν έχει επιλυθεί. Με
επιμονή και σκληρή δουλειά, όμως, τα εμπόδια υπερπηδώνται και ανα-
μένεται σύντομα οριστική επίλυση των προβλημάτων με τον δρόμο, δή-
λωσε ο Εκπρόσωπος. Για τη συμβολή τους στο θέμα του δρόμου, ο
Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε τον Πρόεδρο και τα Μέλη του Κοινο-
τικού Συμβουλίου Πάνω Δευτεράς, αφού είναι η αρμόδια αρχή για τα

διαδικαστικά της απαλλοτρίωσης ιδιωτικών τεμαχίων που εμποδίζουν
τη δημιουργία δρόμου, κάτι που θα επιλύσει και το πρόβλημα.
Τα εντυπωσιακά πλάνα με τις εγκαταστάσεις του Maronite Sporting
Centre που παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά, ετοιμάστηκαν από
τους αρχιτέκτονες, συμβούλους του Εκπροσώπου, Βραχίμη Μου-
τήρη και Χριστόδουλο Χριστοδούλου και το γραφείο τους «Peri Ch-
orou Architektoniki». 
Το έργο θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων γήπεδο ποδοσφαίρου, γή-
πεδο futsal, μεγάλη ανοιχτή πλατεία για εκδηλώσεις, γυμναστήριο,
πισίνα, καφετέρια και παιδότοπο.
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Αποκαλυπτήρια για το δεύτερο μεγάλο έργο της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας έγιναν στο Συνεδριακό Κέντρο, όπου προβλήθηκαν εντυ-
πωσιακές εικόνες για το τι ακριβώς θα περιλαμβάνει το έργο αυτό
που θα πραγματοποιηθεί στον χώρο του Δημοτικού Σχολείου Κορ-
μακίτη. Ο Εκπρόσωπος τόνισε ότι μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο Μαρω-
νιτών βρίσκονται σε πλήρη συνεννόηση, αφού η γη ανήκει στην
εκκλησία. Το κέντρο θα εδρεύει στον Κορμακίτη αλλά θα εξυπηρετεί
τους σκοπούς των παιδιών όλης της Μαρωνιτικής Κοινότητας ανέ-
φερε ο Γιαννάκης Μούσας. «Στόχος μας τα παιδιά να φιλοξενούνται
στο κέντρο, να διαπαιδαγωγούνται και να ξεναγούνται στη γη των

πατέρων τους, στις ρίζες τους, στα χωριά τους», είπε. 
«Μακάρι να έχουμε πολλά παιδιά στον Κορμακίτη μέσα στα επό-
μενα χρόνια και με τον Αρχιεπίσκοπο έχουμε συμφωνήσει ότι, εάν
οι συνθήκες το επιτρέπουν, θα λειτουργήσει εκεί το Δημοτικό Σχο-
λείο Κορμακίτη». Θα είναι ένα πολυδύναμο κέντρο, ανέφερε ο Εκ-
πρόσωπος, που θα εξυπηρετεί πάρα πολλούς σκοπούς. «Προς αυτήν
την κατεύθυνση εργαζόμαστε στενά με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
αφού το συγκεκριμένο έργο χρειάζεται άδειες αλλά και χρήματα».
Το όλο έργο σύμφωνα πάντα με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών θα
στοιχίσει πέριξ του 1 εκ. ευρώ, συμπεριλαμβανομένων των αθλητι-

κών και γηπεδικών εγκαταστάσεων. Για το συνεχές ενδιαφέρον και
τις επαφές του με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για χρηματοδότηση του
εν λόγω έργου, ο Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε τον Ευρωβου-
λευτή Ράιμερ Μπέγκε, έναν αληθινό φίλο της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας. «Ανέλαβε προσωπικά το βάρος να προωθήσει το αίτημα μας
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τους τελευταίους έξι μήνες εί-
χαμε σειρά επαφών με τους αρμόδιους στην Κύπρο. Είμαστε σε καλό
δρόμο», ήταν τα λόγια του Εκπροσώπου για το έργο. Ο Γιαννάκης
Μούσας ευχαρίστησε και την ομάδα η οποία εργάζεται συστηματικά
για το μεγαλόπνοο αυτό έργο στα Μαρωνίτικα χωριά.

Centre for Cooperation, Kormakitis

Ένα στολίδι για τα παιδιά και
τους νέους όλης της Κύπρου 
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Στην Κύπρο βρέθηκε για μερικές μέρες ο γνωστός στη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα π. Σιμόν, ο οποίος σήμερα είναι ο νέος
Επίσκοπος Δυτικής και Κεντρικής Αφρικής για τους Μα-
ρωνίτες και Αποστολικός Επισκέπτης Νοτίου Αφρικής. Ο
Αρχιεπίσκοπος Σιμόν υπηρέτησε την Μαρωνίτικη Εκκλη-
σία της Κύπρου κατά τη δεκαετία του 1990, αφήνοντας
πίσω του ένα σημαντικό ποιμαντικό έργο για τους Μαρω-
νίτες της Κύπρου. Στο πλαίσιο της επίσκεψης, πραγματο-
ποιήθηκε την Κυριακή 2 Σεπτεμβρίου 2018, στον
Καθεδρικό Ναό της Παναγίας των Χαρίτων στην Πύλη
Πάφου, συλλείτουργο του οποίου χοροστάτησαν ο Αρχιε-
πίσκοπος Σιμόν και ο Αρχιεπίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ, μαζί

με τον Χωρεπίσκοπο Μαρωνιτών Θεοφιλέστατο Ιωάννη
Ορφανού και άλλους ιερείς της κοινότητας. Παρόντες στη
Θεία Λειτουργία ήταν και η Πρέσβειρα του Λιβάνου και ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών. Στην ομιλία του ο Αρχιεπί-
σκοπος Φαντούλ αναφέρθηκε στη σημερινή αποστολή του
στην Αφρική και στις ενορίες που έχει δημιουργήσει εκεί
και σε άλλες που σκοπεύει να δημιουργήσει. Δεν παρέλειψε
να αναφερθεί και στο ποιμαντικό του έργο στην Κύπρο,
κατά τη δεκαετία του 1990. Με το πέρας της Θείας Λει-
τουργίας ακολούθησε επίσημο γεύμα σε κέντρο της Λευ-
κωσίας, όπου παρευρέθηκαν πολλοί Μαρωνίτες για να
τιμήσουν τον Αρχιεπίσκοπο Σιμόν.

Πιστοί στο ραντεβού τους στην Κυθρέα οι Μαρωνίτες,
για να τιμήσουν τον Άγιο Αντώνιο
Πέραν των διακόσιων Μαρωνιτών βρέ-
θηκαν στην Κυθρέα στις 3 Σεπτεμβρίου
2018 για να συμμετέχουν στο παραδο-
σιακό ετήσιο προσκύνημα στον Άγιο Αν-
τώνιο. Τρία λεωφορεία κατέφθασαν
στην Κυθρέα, ένα από τη Λευκωσία, ένα
από τον Κορμακίτη και ένα από τη Λε-
μεσό, με τη φετινή προσέλευση να είναι
η μεγαλύτερη των τελευταίων δεκαε-
τιών. Σημειώνεται ότι στο προσκύνημα
μετείχαν και άτομα από τον Λίβανο. Το
προσκύνημα, του οποίου ηγήθηκε ο Αρ-
χιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ, περιλάμβανε Θεία Λειτουργία
για τον Άγιο Αντώνιο και εσπερινό για
τον Άγιο Ρωμανό, ενώ ακολούθως έγινε
και λιτάνευση των ιερών εικόνων τους.

Κατάνυξη στην Καρπάσια με εσπερινό
και περιφορά του Τιμίου Σταυρού 

Μέσα σε κλίμα βαθιάς κατάνυξης οι Καρπασιώτες τίμησαν και
φέτος την εορτή του Τιμίου Σταυρού, με Εσπερινό και Θεία Λει-
τουργία στο πιο γραφικό χωριό των Μαρωνιτών. Ο εσπερινός
έγινε το βράδυ της Πέμπτης, 13 Σεπτεμβρίου 2018, στην παρου-
σία πλήθους πιστών Μαρωνιτών, κυρίως από την Καρπάσια, ενώ
στα πλαίσια του έγινε λιτανεία και περιφορά του Τιμίου Σταυρού
στους δρόμους του χωριού. Η Θεία Λειτουργία τελέστηκε χορο-
στατούντων του Εφημέριου Καρπάσιας π. Αντουάν Σουκκάρ και
του π. Αντουάν Ρούκος. Το παρόν του έδωσε και ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, τον οποίο υποδέχθηκαν ο
Κοινοτάρχης Χριστάκης Χατζηαντώνης και η επικεφαλής της Το-
πικής Αρχής Γιαννούλα Ορφανού. Με το πέρας του εσπερινού,
ακολούθησε φαγοπότι στο σωματείο του χωριού, το οποίο διορ-
γάνωσε το Κοινοτικό Συμβούλιο Καρπάσιας. Σημειώνεται επίσης
ότι ανήμερα της εορτής του Τιμίου Σταυρού, 14 Σεπτεμβρίου, τε-
λέστηκε η καθιερωμένη Θεία Λειτουργία στην Καρπάσια το πρωί
και ακολούθησε δεξίωση στο σωματείο του χωριού την οποία πα-
ρέθεσε το Κοινοτικό Συμβούλιο.

Στην Κύπρο ο Αρχιεπίσκοπος Σιμόν Φαντούλ, όπου χοροστάτησε
Θείας Λειτουργίας στην Παναγία των Χαρίτων

Θεία Λειτουργία της Ανάστασης στον
Ασώματο για τον Αρχάγγελο Μιχαήλ
Με Θεία Λειτουργία και εσπερινό το βράδυ της
Τετάρτης 5 Σεπτεμβρίου στον Ασώματο, οι Ασω-
ματίτες τίμησαν τον προστάτη του χωριού Αρ-
χάγγελο Μιχαήλ. Ο εσπερινός τελέστηκε
χοροστατούντος του Σεβασμιότατου Αρχιεπι-
σκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, με από-
φαση του οποίου ακολουθήθηκε η Θεία
Λειτουργία της Ανάστασης, για να δοθεί με
αυτόν τον τρόπο ελπιδοφόρο μήνυμα επιστρο-
φής, τόσο στον Ασώματο όσο και στα άλλα Μα-

ρωνίτικα χωριά. Το παρόν της στην εκδήλωση
έδωσε και η ομάδα από τον Λίβανο, που βρισκό-
ταν στην Κύπρο ως συνοδεία των ιερών λειψά-
νων του Μακάριου Γιακούμπ που
μεταφέρθηκαν στην Κύπρο εκείνες τις μέρες.
Να σημειωθεί ότι στα πλαίσια των εορτασμών
πραγματοποιήθηκαν και άλλες εκδηλώσεις,
όπως συνεστίαση και αιμοδοσία που διοργάνω-
σαν από κοινού η Ένωση Νέων Ασωμάτου και το
Κοινοτικό Συμβούλιο Ασωμάτου.

Έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς
σήμανε στο Δημοτικό και Νηπιαγω-
γείο «Άγιος Μάρωνας» στην Ανθού-
πολη, όπως και σε όλες τις σχολικές
μονάδες παγκύπρια, τη Δευτέρα 10
Σεπτεμβρίου 2018, με τα παιδιά και
τους εκπαιδευτικούς να επανέρχον-
ται μετά τις καλοκαιρινές διακοπές.
Μετά την πρωινή συγκέντρωση στην
αυλή του σχολείου, τα παιδιά κατευ-
θύνθηκαν στις τάξεις τους συνοδευό-

μενοι από τους δασκάλους τους.
Ευχές για μια δημιουργική σχολική
χρονιά έδωσε ο Πρόεδρος της Σχολι-
κής Εφορείας Βαλεντίνος Κουμέττου
ο οποίος βρέθηκε με άλλα μέλη της
Εφορείας στο σχολείο, κατά την
πρώτη μέρα. Την Παρασκευή 14 Σε-
πτεμβρίου πραγματοποιήθηκε και ο
καθιερωμένος αγιασμός στο σχολείο
από τον Εφημέριο της ενορίας π.
Ιωσήφ Σκέντερ.

Πρώτο κουδούνι για τα παιδιά
στο Σχολείο «Άγιος Μάρωνας»
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Μεγάλη τιμή αποτέλεσε για τη Μαρωνι-
τική Εκκλησία της Κύπρου, η μεταφορά
των ιερών λειψάνων του Μακάριου Abo-
una Yaacoub στην Κύπρο, αρχές Σεπτεμ-
βρίου, όπου και πραγματοποιήθηκε
προσκύνημα, στις ενορίες των Μαρωνι-
τών στις οποίες μεταφέρθηκαν. Τα λεί-
ψανα αφίχθηκαν στο Αεροδρόμιο
Λάρνακας το πρωί της Πέμπτης, 6 Σε-
πτεμβρίου 2018 και εκεί βρέθηκε πλήθος
κόσμου, κυρίως από τη Λάρνακα, για να
τα υποδεχθεί. Ανάμεσα τους ο Αρχιεπί-
σκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ο
Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας και η
Πρέσβειρα του Λιβάνου στην Κύπρο
Κλωντ Ελ Χαζάλ. Πρώτος σταθμός των
λειψάνων, λοιπόν, ήταν η Εκκλησία του
Αγίου Ιωσήφ στη Λάρνακα όπου τα λεί-
ψανα του Μακάριου Yaacoub έτυχαν
θερμής υποδοχής και δοξάστηκαν από
τους εκεί ενορίτες, με Θεία Λειτουργία.
Να σημειωθεί ότι τα ιερά λείψανα συνό-
δευε ομάδα Λιβάνιων προσκυνητών που
έφτασαν στην Κύπρο για τον σκοπό αυτό
και μεταξύ τους ήταν και μέλη της οικο-
γένειας του Αγίου.
Τα λείψανα μεταφέρθηκαν κατά το τριή-
μερο στις διάφορες ενορίες των Μαρω-
νιτών παγκύπρια. Την Παρασκευή,
έτυχαν θερμής υποδοχής από την Ενορία
Αγίου Σιάρπελ στη Λεμεσό, όπου τελέ-
στηκε Θεία Λειτουργία αργά το από-
γευμα και ακολούθησε δεξίωση. Το
Σάββατο 8 Σεπτεμβρίου, τα ιερά λεί-
ψανα μεταφέρθηκαν στα ιερά χώματα
των Μαρωνιτών, στα Μαρωνίτικα
χωριά. Αφού πέρασαν πρώτα από την
Καρπάσια και την Εκκλησία του Τιμίου
Σταυρού, κατέφθασαν στον Κορμακίτη.
Τα ιερά λείψανα μετέφερε εντός του Κα-
θεδρικού Ναού Αγίου Γεωργίου ο Αρχιε-
πίσκοπος Σουέηφ και παρέμειναν εκεί
για προσκύνημα. Ακολούθησε Θεία Λει-
τουργία χοροστατούντος του ίδιου του
Αρχιεπισκόπου, ο οποίος τέλεσε τη Θεία
Λειτουργία με την ακολουθία της Ανα-
στάσεως.
Με το πέρας της Θείας Λειτουργίας έγινε
λιτάνευση των ιερών λειψάνων, το πλή-
θος πορεύθηκε ψάλλοντας προς το Εκ-
κλησάκι της Παναγίας, όπου εκεί έγινε
ευλογία της ιερής εικόνας της Παναγίας.
Στον προαύλιο χώρο έγινε μέσα σε γιορ-
τινή ατμόσφαιρα, μικρό τελετουργικό με
ομιλίες από τον Βαλεντίνο Κουμέττου
και τον Αντώνη Χατζηγιαννάκη και τον
εκπαιδευτικό Κουμέττο Κατσιολούδη,
για να ακολουθήσουν εκκλησιαστικοί
ύμνοι και τραγούδια από την εκκλησια-
στική χορωδία Αγίου Γεωργίου Κορμα-

κίτη και τη «Μελωδία των νέων». Ξεχώ-
ρισε το τραγούδι στην Κυπριακή Μαρω-
νιτική Αραβική Γλώσσα, από την νεαρή
Ιωάννα Κυρμίζη. Την επόμενη μέρα, τα
ιερά λείψανα έκαναν τον τελικό τους
σταθμό στη Λευκωσία και την Πύλη
Πάφου, όπου τελέστηκε Θεία Λειτουργία
στον Ιερό Ναό Παναγίας των Χαρίτων.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η οικογένεια του 

Μακάριου Yaacoub, δώρισε το ποσό των
2000 ευρώ στην ενορία Αγίου Γεωργίου
Κορμακίτη, στο πλαίσιο της επίσκεψης
τους στην Κύπρο και εις ένδειξη εκτίμη-
σης για τη φιλοξενία τους. 
Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών τόνισε
επανειλημμένα κατά τις ομιλίες του την
μεγάλη σημασία του ερχομού των ιερών

λειψάνων του Μακάριου Yaacoub στην
Κύπρο. Μίλησε για τις δυσκολίες και τα
δεινά που πέρασαν οι Μαρωνίτες της Κύ-
πρου και δηλώνοντας πως αυτά συνδέον-
ται με την φιλευσπλαχνία και την πίστη
του Abouna Yaacoub. Το πέρασμα από τα
Μαρωνίτικα χωριά δεν ήταν τυχαίο. Ούτε
η Θεία Λειτουργία της Αναστάσεως στον
Ασώματο και στον Κορμακίτη. Όπως μας

ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος, σκοπός ήταν
να προσευχηθούν όλοι μαζί οι πιστοί,
στην παρουσία των ιερών λειψάνων, για
να έρθει επιτέλους η ανάσταση για τους
Μαρωνίτες της Κύπρου και η πολυπό-
θητη επιστροφή στα ιερά χώματά τους.
Η ζωή και το έργο του Yaacoub αποτε-
λούν φάρο για τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου και παράδειγμα για ενδυνάμωση
της πίστης τους. Ο Μακάριος Yaacoub,
μετά τον πόλεμο του 1914, βοήθησε τους
φτωχούς και τους πρόσφυγες. Και αυτό
είναι που συμβαίνει και με τους Μαρωνί-
τες της Κύπρου, μια κοινότητα στην προ-
σφυγιά, η οποία πέρασε και τα δεινά της
φτώχειας. Δεν είναι τυχαία η μεταφορά
των ιερών λειψάνων στην Κύπρο. Ο
«Απόστολος του Λιβάνου», όπως τον
αποκαλούσαν, μπορεί να φροντίσει και
να βοηθήσει και για τα πολύπαθα Μαρω-
νίτικα χωριά και τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου. Αυτά ήταν τα όσα ανέφερε στον
«Τ» ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ, αναφο-
ρικά με τη σημασία της μεταφοράς των
ιερών λειψάνων στην Κύπρο. 

Λίγα λόγια για τον Μακάριο Abo-
una Yaacoub
Γεννήθηκε το 1875 στον ορεινό Λίβανο
και την περιοχή Γκαζίρ. Αφιέρωσε όλη
του τη ζωή στην προσευχή, κηρύττον-
τας τον λόγο του Κυρίου στους φτω-
χούς. Έχτισε περισσότερα από 200
καθολικά σχολεία, τα οποία φιλοξένη-
σαν συνολικά πέρα των 7 χιλιάδων μα-
θητών. Γνωστός ως ο «Απόστολος του
Λιβάνου», ενέπνευσε πολλούς άπιστους
στις δυτικές περιοχές της Μέσης Ανα-
τολής, για να ακολουθήσουν τον Χρι-
στιανισμό. Μετά τον πόλεμο του 1914,
βοήθησε στην δημιουργία πολλών ορ-
φανοτροφείων, ενώ την ίδια ώρα συ-
νεργάστηκε στενά με την Γαλλική
Κυβέρνηση, βοηθώντας τους φτωχούς
και τους πρόσφυγες του πολέμου. Αρ-
γότερα, συνέβαλε με τη φροντίδα και
την εκπαίδευση ορφανών, εγκαταλε-
λειμμένων και αναπήρων, προσφέρον-
τας παράλληλα φιλοξενία σε φτωχούς.

Τριήμερο προσκύνημα στις ενορίες της κοινότητας παγκύπρια 

4Υποδοχή των λειψάνων στη Λάρνακα
από τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ,
τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα, την

Πρέσβειρα του Λιβάνου Κλωντ Ελ
Χαζάλ και δεκάδες Μαρωνίτες

4Εξέχουσης σημασίας το πέρασμα
των λειψάνων από τα Μαρωνίτικα

χωριά ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος Μα-
ρωνιτών, αφού ο Μακάριος Yacoub θα

προσευχηθεί για την ανάστασή τους

470 περίπου Λιβάνιοι
προσκυνητές ήρθαν

στην Κύπρο ως συνο-
δεία των λειψάνων

Στα ιερά χώματα των Μαρωνιτών
τα λείψανα του Μακάριου Yaacoub
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Τιμώντας τη μνήμη του πατέρα Τζιουζέπε Πουλίσι που
τραυματίστηκε θανάσιμα από τη μαφία στη Σικελία πριν
από 25 χρόνια, ο Πάπας Φραγκίσκος εγκάλεσε τα μέλη
της μαφίας για την «βλασφημία απέναντι στο Θεό».
«Δεν μπορείτε να πιστεύετε στο Θεό και να είστε μαφιό-
ζοι» προειδοποίησε ο προκαθήμενος της Ρωμαιοκαθολι-
κής Εκκλησίας τους «αδερφούς και αδερφές» του –
στηλιτεύοντας το γεγονός πως πολλοί από όσους ανή-
κουν στα συνδικάτα του ιταλικού οργανωμένου εγκλήμα-
τος εκκλησιάζονται ως πιστοί των κατά τόπους ποιμνίων.
Ο Ποντίφικας σημείωσε στο κήρυγμά του πως η Σικελία
έχει ανάγκη από «άνδρες και γυναίκες της αγάπης κι όχι
άνδρες και γυναίκες της τιμής», σε μία έμμεση αναφορά
στον κώδικα τιμής που χρησιμοποιούν τα μέλη των συν-
δικάτων μεταξύ τους.

«Ένας μαφιόζος δεν μπορεί να ζει ως Χριστιανός καθώς
η ζωή του είναι βλασφημία στο όνομα του θεού», σημεί-
ωσε ο Πάπας και προέτρεψε σε αλλαγή: «Αλλάξτε, αδερ-
φοί και αδερφές! Σταματήστε να σκέφτεστε τους
εαυτούς σας και το χρήμα. Μετατρέψτε τους εαυτούς σας
στον πραγματικό Θεό».
Ο πατέρας Πουλίσι σκοτώθηκε στο κατώφλι του σπιτιού
του την ημέρα των γενεθλίων του, στις 15 Σεπτεμβρίου
του 1993. Η δολοφονία του ήρθε σε μία χρονική συγκυ-
ρία που η βία των συνδικάτων κατά των επικριτών τους
ήταν σε έξαρση. Ο Πουλίσι ανακηρύχθηκε «μάρτυρας»
που «σκοτώθηκε από μίσος» από τον προκάτοχο του
Πάπα Φραγκίσκου, Βενέδικτο. Αγιοποιήθηκε πέντε χρό-
νια πριν.

Πηγή:www.cnn.gr

Δεν μπορείτε να είστε μαφιόζοι και χριστιανοί
Ο Πάπας Φραγκίσκος κατά της μαφίας: 

Το μήνυμα του Πάπα για την Πρώτη Παγκόσμια
Ημέρα των Φτωχών, που θα γιορταστεί στις 19 Νοεμ-
βρίου, είναι μια πρόσκληση για “μοίρασμα”, όχι για
αγάπη μόνο στα λόγια αλλά με έργα και δράσεις, όπως
έκανε ο Φραγκίσκος της Ασίζης. Οι φτωχοί δεν είναι
μόνο αποδέκτες της ορθής πρακτικής του εθελοντι-
σμού. Οι “μυριάδες τρόποι” της φτώχειας και του “επι-
δεικτικού πλούτου” των λίγων προνομιούχων. Μια
εβδομάδα πρωτοβουλιών στις ενορίες, στα σπίτια και
στις γειτονιές. 
Οι σύγχρονες κοινωνίες δεν γνωρίζουν πώς -ή δεν
σκοπεύουν- να προσδιορίσουν τη φτώχεια με σαφή-
νεια. Παρ’ όλα αυτά, τα πολλαπλά πρόσωπά μας θέ-
τουν  το ερώτημα κάθε μέρα -άνδρες, γυναίκες,
παιδιά, εξοργισμένοι και προσβεβλημένοι- ενώπιον
των οποίων ο “επιδεικτικός πλούτος” δεν προσφέρει
τίποτα παρά αδιαφορία. Ο πάπας Φραγκίσκος συγ-
κεντρώνει όλα αυτά τα πρόσωπα και -στο μήνυμα για
την Πρώτη Παγκόσμια Ημέρα των Φτωχών- καλεί
ολόκληρη την χριστιανική κοινότητα να αναλάβει τον
τρόπο του μοιράσματος όπως διδάχθηκε από τον
Φραγκίσκο της Ασίζης ξεκινώντας από τη συνάντηση
με τον λεπρό. Χωρίς να υπάρχουν “αν” ή “αλλά” ή
“ίσως” και με μια εβδομάδα πρωτοβουλιών που θα
πραγματοποιηθούν με τους φτωχούς -οι οποίοι δεν
είναι απλώς οι αποδέκτες μιας περιστασιακής καλής
πρακτικής εθελοντικής εργασίας- καλώντας τους στη
Θεία Λειτουργία, στις γειτονιές, ανοίγοντας τις πόρτες
των σπιτιών μας, ώστε να μπορούν να γίνουν οι προ-
σκεκλημένοι μας για το μεσημεριανό γεύμα.
Όπως θα κάνει ο πάπας Φραγκίσκος στις 19 Νοεμ-
βρίου, μετά τη Θ. Λειτουργία που θα τελέσει στον Άγιο
Πέτρο, όταν στην Αίθουσα Παύλος Στ΄ θα γευματίσει
μαζί με τουλάχιστον 500 φτωχούς, όπως ανακοίνωσε
ο σεβ. Rino Fisichella, Πρόεδρος του Ποντιφικού Συμ-
βουλίου για την Προώθηση του Νέου Ευαγγελισμού,
κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου για την πα-
ρουσίαση του Μηνύματος.
«Ας μην αγαπάμε με λέξεις ή λόγια, αλλά με πράξη και
αλήθεια».
Ο Πάπας ξεκινά με αυτή την επιταγή την οποία κανέ-
νας Χριστιανός δεν μπορεί να αγνοήσει, καταγγέλλον-
τας την αντίφαση μεταξύ άδειων λέξεων και
συγκεκριμένων πράξεων. Η αγάπη δεν ανέχεται δι-
καιολογίες, και η αγάπη για τους φτωχούς δεν μπορεί
να παραμείνει δίχως απάντηση. Η Εκκλησία πάντα
ακούει την κραυγή των φτωχών και παρόλο που υπήρ-
ξαν στιγμές που οι Χριστιανοί επέτρεπαν να μολυν-
θούν από την κοσμική νοοτροπία, τα τελευταία δύο
χιλιάδες χρόνια αμέτρητες σελίδες της ιστορίας,
“Έχουν γραφτεί από χριστιανούς που, με απόλυτη
απλότητα και ταπεινότητα, και με τη γενναιόδωρη
σκέψη της φιλανθρωπίας, υπηρετήσαν τους φτωχό-

τερους αδελφούς τους!» Μεταξύ αυτών, ο πρώτος
Πάπας στην ιστορία που επέλεξε να φέρει το όνομά
του Φραγκίσκου της Ασίζης, ο οποίος δεν αρκέστηκε
να αγκαλιάζει και να προσφέρει ελεημοσύνη στους λε-
πτούς, αλλά αποφάσισε να ταξιδέψει στο Γκούμπιο
για να «μείνει» μαζί τους. «Ας μην σκεφτόμαστε τους
φτωχούς μόνο ως παραλήπτες μιας καλής πράξης εθε-
λοντικής εργασίας μια φορά την εβδομάδα, ή ακόμη
λιγότερο ως αυτοσχέδιες κινήσεις  καλής θέλησης για
να φέρουμε την ειρήνη στη συνείδησή μας», προειδο-
ποίησε ο Φραγκίσκος: «Αν θέλουμε πραγματικά να
συναντήσουμε τον Χριστό, είναι απαραίτητο να αγγί-
ζουμε το σώμα του σε αυτό το μαστιζόμενο σώμα των
φτωχών».
Η φτώχεια είναι το αντίδοτο των χρημάτων, της κα-
ριέρας, της πολυτέλειας, που θεωρούνται ως οι στόχοι
της ζωής κάποιου.
«Ας κάνουμε δικό μας, ως εκ τούτου, το παράδειγμα
του αγίου Φραγκίσκου, μάρτυρα της γνήσιας φτώ-
χειας. Εκείνος, μόνο επειδή είχε σταθερό το βλέμμα
πάνω στον Ιησού, ήταν σε θέση να τον αναγνωρίσει
και να τον υπηρετήσει μέσα από τους φτωχούς. Αν,
παρόλα αυτά, αποφασίσουμε να προσφέρουμε την
αποτελεσματική συμβολή μας για την αλλαγή της

ιστορίας, παράγοντας πραγματική ανάπτυξη, είναι
απαραίτητο να ακούσουμε την κραυγή των φτωχών
και να δεσμευτούμε ότι θα τους βγάλουμε από την πε-
ριθωριοποίησή τους», είναι η έκκληση του Πάπα.
«Γνωρίζουμε τη μεγάλη δυσκολία που προκύπτει μέσα
στον σύγχρονο κόσμο να μπορέσουμε να προσδιορί-
σουμε με σαφή τρόπο την φτώχεια. Ωστόσο, αυτή μας
προκαλεί καθημερινά με τα χιλιάδες πρόσωπά της τα
σημαδεμένα από τον πόνο, από την περιθωριοποίηση,
από την καταπίεση, από τη βία, από τα βασανιστήρια
και από τη φυλακή, από τον πόλεμο, από τη στέρηση
της ελευθερίας και της αξιοπρέπειας, από την άγνοια
και από τον αναλφαβητισμό, από τις επείγουσες κα-
ταστάσεις υγείας και από την έλλειψη θέσεων εργα-
σίας, από τον κακό τρόπο μεταχείρισης και από τη
δουλεία, από την εξορία και από τη δυστυχία, από την
αναγκαστική μετανάστευση. Η φτώχεια έχει το πρό-
σωπο γυναικών, ανδρών και μικρών παιδιών που γί-
νονται αντικείμενα εκμετάλλευσης για άθλια
συμφέροντα, ποδοπατούνται από τη διεστραμμένη
λογική της εξουσίας και του χρήματος. Αυτός ο ανελέ-
ητος κατάλογος που ποτέ δεν τελειώνει είμαστε αναγ-
κασμένοι να τον συνθέσουμε μπροστά  στη φτώχεια,
καρπό της κοινωνικής αδικίας, της ηθικής φτώχειας,

της απληστίας των λίγων και της γενικευμένης αδια-
φορίας»! Είναι ο λεπτομερής κατάλογος των πολλα-
πλών προσώπων της φτώχειας, που προκαλούνται
από την αδικία και τον ηθικό εκφυλισμό. «Στις μέρες
μας δυστυχώς, ενώ αναδύεται όλο και περισσότερο ο
αναίσχυντος  πλούτος, ο οποίος συσσωρεύεται στα
χέρια των λίγων προνομιούχων, και συχνά συνοδεύε-
ται από την ανομία και από την επιθετική εκμετάλ-
λευση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, σκανδαλίζει η
εξάπλωση της φτώχειας σε μεγάλα τμήματα της κοι-
νωνίας σε ολόκληρο τον κόσμο», επανέλαβε ο Πάπας,
προσθέτοντας ότι δεν πρέπει να παραμείνουμε αδιά-
φοροι.
«Στη φτώχεια που αναστέλλει το πνεύμα της πρωτο-
βουλίας τόσων πολλών νέων, εμποδίζοντάς τους να
βρουν μια εργασία, στην φτώχεια που αναισθητοποιεί
το αίσθημα της ευθύνης, καταλήγοντας να προτιμούν
την αντιπροσώπευση και την αναζήτηση ευνοιοκρα-
τίας, στη φτώχεια που δηλητηριάζει τις πηγές της συμ-
μετοχής και περιορίζει τους χώρους
επαγγελματικότητας, ταπεινώνοντας έτσι την αξία
εκείνων που εργάζονται και παράγουν, σε όλα αυτά
οφείλουμε να απαντήσουμε με ένα νέο όραμα για τη
ζωή και την κοινωνία».
Η πρόσκληση για την Πρώτη Παγκόσμια Ημέρα των
Φτωχών απευθύνεται σε όλους ανεξάρτητα από τη
θρησκευτική τους σχέση:  «Ο Θεός δημιούργησε τον
ουρανό και τη γη για όλους». Από τα τείχη των σπιτιών
μας έως τις ενορίες, μέχρι τις γειτονιές των πόλεων
μας: η εβδομάδα πριν από την Ημέρα θα πρέπει να
αφιερωθεί στην συνάντηση και τη φιλία, την αλληλεγ-
γύη και την συγκεκριμένη βοήθεια,  στον αγώνα κατά
της κουλτούρας των απόβλητων.

Πηγή: www.cen.gr

Πάπας Φραγκίσκος: ακούστε τις κραυγές των
φτωχών χωρίς «αν», «αλλά» και «ίσως»

Ο Πάπας Φραγκίσκος στην τελετή του Νιπτήρα τη Μεγάλη Πέμπτη με φτωχούς και χρήστες
ναρκωτικών στο Μπουένος Αυρες το 2008.
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Με οδηγούς τον Αρχάγγελο Μιχαήλ και τον Τίμιο Σταυρό

Τα γιορτινά τους φόρεσαν
Ασώματος και Καρπάσια
Σεπτέμβρης μήνας και δύο από τα μα-
ρωνίτικα χωριά είχαν και φέτος την τι-
μητική τους. Ασώματος και Καρπάσια
«φόρεσαν» τα γιορτινά τους για να τι-
μήσουν με κάθε λαμπρότητα τον Αρ-
χάγγελο Μιχαήλ και τον Τίμιο Σταυρό
αντίστοιχα. Μαζί τους βέβαια έσπευσαν
να προσκυνήσουν και να προσευχηθούν
εκατοντάδες πιστοί από όλα τα μαρωνί-
τικα χωριά, από κάθε μέρος της Κύ-
πρου.
Ο «Τύπος» με την ευκαιρία των δύο με-
γάλων θρησκευτικών εορτών, ήρθε σε
επικοινωνία με τους Κοινοτάρχες τόσο
του Ασώματου όσο και της Καρπάσιας.
Μέσα από την σύντομη συνομιλία μας
κάναμε μια μικρή αναδρομή στα
όμορφα χρόνια πριν το 1974, στο διά-
στημα αμέσως μετά, στις δυσκολίες που
πιθανώς να είχαν προκύψει, καθώς και
στα πιο πρόσφατα χρόνια. 

Ασώματος – Αρχάγγελος Μιχαήλ
Κάνοντας αρχή στην αφήγησή του από
τα χρόνια πριν το 1974, ο κοινοτάρχης
του Ασωμάτου, κ. Αντώνης Καράχαννας
, ανέφερε πως οι εορτασμοί ξεκινούσαν
ανέκαθεν από την παραμονή της εορ-
τής, με τον εσπερινό στον οποίο προ-
σέρχονταν πιστοί από όλα τα
μαρωνίτικα χωριά και όχι μόνο. Γινόταν
η λιτανεία του Αρχαγγέλου Μιχαήλ
στους δρόμους του χωριού και ακολου-
θούσαν στη συνέχεια διασκεδάσεις στα
καφενεία, οι οποίες διαρκούσαν μέχρι
τις πρώτες πρωινές ώρες. Όλος ο κό-
σμος έτρωγε και διασκέδαζε, με το οφτό
κλέφτικο να κυριαρχεί στο μενού. Εκτός
αυτού, και όπως χαρακτηριστικά μας
ανέφερε ο κύριος Καράχαννας, «εκεί-
νος που έκαμνε τον εσπερινό, ο γιορτά-
ρης δηλαδή, πρόσφερε στο σπίτι του
τραπέζι για τον ιερέα και τους συγγενείς
του ξεχωριστά που τους άλλους χωρια-
νούς που έκαναν πάρτι στους καφενέ-
δες. Το ίδιο γινόταν και την επόμενη
μέρα το μεσημέρι. Ο γιορτάρης πρό-
σφερε φαγητό στους ιερείς και στους
συγγενείς του ενώ οι υπόλοιποι ήταν
στα καφενεία κι έτρωγαν κι έπιναν».
Πιο συγκεκριμένα, την επόμενη μέρα,
στις 6 Σεπτεμβρίου και ανήμερα της
εορτής του Αρχαγγέλου, γινόταν η επί-
σημη Θεία Λειτουργία το πρωί στην
οποία συμμετείχαν όλοι οι Ασωματίτες,
ιερείς και πλήθος πιστών από άλλα
χωριά και από τη Λευκωσία. Τέτοια
μέρα «εν εδικαιούτουν να λείπει κανέ-
νας» αναφέρει χαρακτηριστικά ο κοινο-
τάρχης και συνεχίζει λέγοντας πως
«ήταν για όλους αργία η μέρα του Αρ-
χαγγέλου». Κτηνοτρόφοι, γεωργοί και
γενικά όλοι οι κάτοικοι, απείχαν από τις
εργασίες τους για να δώσουν μαζικά το
παρόν τους στη Θεία Λειτουργία και
στους μετέπειτα εορτασμούς προς τιμήν

του θαυματουργού Αρχαγγέλου τους. 
Παράλληλα, τη μέρα του Αρχαγγέλου
Μιχαήλ ή το αμέσως επόμενο Σάββατο,
τα παιδιά του Δημοτικού Σχολείου μαζί
με τους δασκάλους τους, διοργάνωναν
διάφορες γιορτές για να τιμήσουν τον
Αρχάγγελο Μιχαήλ. Επιπλέον, «πολλές
φορές εκάμναν θέατρα και γιορτές και
οι μεγάλοι. Η νεολαία του συλλόγου, της
Ένωσης Νέων Ασωμάτου, στο θέατρο
του Δημοτικού Σχολείου μας».
Μετά από την εισβολή του 1974, ο κοι-
νοτάρχης αναφέρει πως «όλοι οι εγκλω-
βισμένοι που ήταν μέσα γιόρταζαν τον
Αρχάγγελο Μιχαήλ κανονικά όπως και
προηγουμένως. Στο χωριό μας είχε 130
εγκλωβισμένους. Μετά σιγά-σιγά άλλοι
έφυαν κι άλλοι πέθαναν». Μάλιστα,
κάθε καλοκαίρι, Χριστούγεννα και
Πάσχα, άδεια επίσκεψης και παραμονής
στο χωριό τα τότε χρόνια είχαν οι μαθη-
τές οι οποίοι φοιτούσαν στις ελεύθερες
περιοχές. Αρκετοί από αυτούς λοιπόν,
παρέτειναν τις καλοκαιρινές διακοπές
τους για να γιορτάσουν τον Αρχάγγελο
Μιχαήλ κι έπειτα να επιστρέψουν. Μετά
το 1978 επιτρεπόταν και σε άλλο κόσμο
να κάνει αίτηση εάν το επιθυμούσε και
έτσι «όλοι μαζί πηγαίναμε και γιορτά-
ζαμε τον Αρχάγγελο Μιχαήλ κανονικά».

Ειδική αναφορά έκανε ο κύριος Καρά-
χαννας, στους ιερείς που λειτουργούσαν
στο χωριό τα χρόνια του εγκλωβισμού,
εκφράζοντας την βαθιά ευγνωμοσύνη
του καθώς αυτοί ήταν που τους έδιναν
δύναμη να κρατηθούν. Χαρακτηριστικά
ανέφερε πως: «Έιμαστεν υπόχρεοι σε
τούτους τους ιερείς ούλλους». Σύμφωνα
λοιπόν με τα λεγόμενά του, ο πρώτος ιε-
ρέας που λειτούργησε στον Ασώματο
αμέσως μετά την εισβολή, ήταν ο πάτερ
Αντώνιος Τερζής. Μετά, ήταν ο πάτερ
Ανδρέας Κατσιολούδης και στη συνέ-
χεια ο πάτερ Ιγνάτιος μέχρι το 1988.
Από το 1988 κι έπειτα, στο χωριό λει-
τουργούσε ο πάτερ Παύλος μέχρι και τη
μέρα που αρρώστησε. Από τότε μέχρι
και σήμερα λειτουργούν διάφοροι ιερείς
από τον Λίβανο. Βεβαίως, με ιδιαίτερη
συγκίνηση αναφέρθηκε στο όνομά του
Χωρεπίσκοπου πάτερ Ιωάννη Ορφα-
νού, ο οποίος βρισκόταν πάντα κοντά
στον αγώνα του Ασωμάτου και βεβαίως
ήταν πάντα παρόν σε κάθε εορτασμό
του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. 
Αναφερόμενος τέλος, στην φετινή χρο-
νιά, ο κοινοτάρχης τόνισε το γεγονός
πως φέτος «χτύπησε η καμπάνα του Αρ-
χαγγέλου Μιχαήλ μετά από 14 χρόνια
αφού επιδιορθώσαμε το καμπαναριό με

τη βοήθεια της Επιτροπής Αποκατάστα-
σης Μνημείων και του ΕΦΚΑΦ. Τώρα η
καμπάνα χτυπά κάθε Κυριακή». Αξίζει
να σημειωθεί πως η καμπάνα χτυπούσε
κανονικά μέχρι το 2004 και μετά δεν
χτυπούσε λόγω κάποιας βλάβης του
καμπαναριού. Το παρόν τους στον
εσπερινό και στην επίσημη Θεία Λει-
τουργία έδωσαν φέτος περίπου 300-
340 άτομα. Κι όπως κάθε χρόνο έτσι και
φέτος, οι εορτασμοί του Αρχαγγέλου
Μιχαήλ ολοκληρώθηκαν με την καθιε-
ρωμένη πια συνεστίαση που έγινε στις
ελεύθερες περιοχές και με την αιμοδο-
σία που διοργανώνεται επί τη ευκαιρία
της εορτής, τα τελευταία 10 χρόνια. 

Καρπάσια – Τίμιος Σταυρός
Δίνοντας μεγαλύτερη έμφαση στους
φετινούς εορτασμούς, ο κοινοτάρχης
Καρπάσιας κύριος Χριστάκης Χατζιαν-
τώνης ανέφερε πως «η γιορτή έγινε
όπως κάθε χρόνο και φέτος αρχίζοντας
από τον Εσπερινό στις 13 του μηνός. Σε
αυτόν έλαβαν μέρος οι δύο ιερείς πάτερ
Αντούν Σιούκαρ και πάτερ Αντούν Ρόκ-
κος. Επίσης παρών ήταν και ο Εκπρό-
σωπος μας στη Βουλή των
Αντιπροσώπων κύριος Γιαννάκης Μού-
σας». Μετά από τον Εσπερινό ακολού-

θησε δεξίωση στον σύλλογο «Τίμιος
Σταυρός» του χωριού. Στα πλαίσια της
δεξίωσης, προσφερόταν από το Σωμα-
τείο οφτό κλέφτικο στους παρευρισκο-
μένους που επιθυμούσαν.
Την επόμενη μέρα το πρωί, ανήμερα
της εορτής του Τιμίου Σταυρού, πλήθος
κόσμου κατέκλεισε και πάλι την εκκλη-
σία για να προσκυνήσει και να παρευ-
ρεθεί στα πλαίσια της επίσημης Θείας
Λειτουργίας. Μετά το τέλος της Λει-
τουργίας, το Κοινοτικό Συμβούλιο σε
συνεργασία με άλλες ενώσεις του χω-
ριού και μαζί με την κυρία Γιαννούλα
Ορφανού, προσέφεραν σε όλο τον
κόσμο αλμυρά, καφέδες και αναψυ-
κτικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κόσμος
που παρευρέθηκε και τις δύο μέρες στην
Καρπάσια, 13 και 14 Σεπτεμβρίου, προ-
ερχόταν από όλα τα μαρωνίτικα χωριά:
Κορμακίτη, Ασώματο, Αγία Μαρίνα και
φυσικά Καρπάσια. Επιπλέον, το παρόν
τους στον Εσπερινό έδωσαν ο πρόεδρος
της Ένωσης Κοινοτήτων Κερύνειας κύ-
ριος Δήμος Γιάγκου, μαζί με τον Κοινο-
τάρχη του Διορίου. Και συνεχίζοντας, ο
κοινοτάρχης Καρπάσιας προσθέτει:
«Μαζί μας φυσικά προσευχήθηκαν και
άλλοι κοινοτάρχες από τα γύρω χωριά,
είτε στον Εσπερινό είτε την επόμενη
μέρα στη Θεία Λειτουργία».
Σε σύντομη αναφορά του στο παρελ-
θόν, ο κύριος Χατζιαντώνης  ανέφερε
πως «και πριν το 1974 γινόταν πάλι
εσπερινό και η λειτουργία την μέρα του
Τιμίου Σταυρού. Μάλιστα παλαιότερα
έρχονταν τέτοιες μέρες στο χωριό και
ορισμένοι που πουλούσαν διάφορα εμ-
πορεύματα όπως σιουσιούκκο, κιοφτέρι
και πολλά άλλα παραδοσιακά προϊόντα
και έτσι γινόταν κάτι σαν μικρή πανή-
γυρις». Επιπλέον, ανέκαθεν ερχόταν
για προσκύνημα κόσμος από όλα τα μα-
ρωνίτικα χωριά και τις πόλεις.
Σύμφωνα πάντα με τα λεγόμενα του
κοινοτάρχη, ακόμη και με τους λιγο-
στούς εγκλωβισμένους που παρέμειναν
στο χωριό μετά το 1974 και παρά τις αν-
τίξοες συνθήκες που επικρατούσαν, ο
Τίμιος Σταυρός συνέχισε να γιορτάζεται
πάντα τη μέρα του μέχρι και σήμερα.
Καταλήγοντας, ο κύριος Χατζιαντώνης
εξέφρασε τις ειλικρινείς ευχαριστίες
του προς όλους τους πιστούς που πα-
ρευρέθηκαν στην Καρπάσια για να δώ-
σουν το παρόν τους στις Θείες
Λειτουργίες, να προσκυνήσουν και να
προσευχηθούν μαζί. Ιδιαίτερα όμως ευ-
χαριστεί τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών που επισκέφτηκε το χωριό και που
βρίσκεται πάντα δίπλα στο Κοινοτικό
Συμβούλιο για στήριξη και βοήθεια.
Ταυτόχρονα, ευχαριστεί τον Αρχιεπί-
σκοπο Μαρωνιτών, τους εφημέριους, το
κοινοτικό συμβούλιο, την κοινοτική και
την τοπική αρχή.
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Περισσότερα από εκατό μέλη του
Οικουμενικού Φόρουμ Ευρωπαίων
Χριστιανών Γυναικών από 24 χώρες
και από όλες τις Ομολογίες και θρη-
σκευτικές παραδόσεις της χριστια-
νικής οικογένειας, συγκεντρώθηκαν
στο Ορθόδοξο Μοναστήρι Sreti Ni-
kolai στο Sokograd της Σερβίας, από
τις 7-12 Αυγούστου 2018. 
Μέσα σε μια ατμόσφαιρα πνευματι-
κότητας, προσευχής και συντροφι-
κότητας αναστοχάστηκαν πάνω στο
κείμενο από το βιβλίο της Esther
«Εάν παραμείνεις σιωπηλή αυτή τη
φορά (Esther 4:14)» και συζήτησαν
τι σημαίνει να υψώνουν τη φωνή
τους οι γυναίκες μέσα στους κόλ-
πους των εκκλησιών τους, για θέ-
ματα που τους αφορούν, ειδικότερα:
nΤην αδιαφάνεια των γυναικών
μέσα στην εκκλησία
nΤη σημασία της κοινωνικής, πολι-
τικής και οικονομικής ενδυνάμωσης
των γυναικών
nΕνάντια στην κάθε μορφής βία,
την κακομεταχείριση και τη διά-
κριση εις βάρος των γυναικών
nΤη σημασία του οικουμενικού και
διαθρησκευτικού διαλόγου
nΤην υποστήριξη των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, ειδικότερα των μετα-
ναστών, των αιτητών πολιτικού
ασύλου
nΕνάντια στον λαϊκισμό και την
προπαγάνδα
nΓια ενίσχυση του ρόλου των γυναι-
κών στην οικοδόμηση της ειρήνης
Το Κυπριακό Οικουμενικό Φόρουμ
Ευρωπαίων Χριστιανών Γυναικών
εκπροσώπησαν η Εθνική Συντονί-
στρια Αντουανέττα Κατσιολούδη
και από την Αρμενική Εκκλησία το
μέλος της επιτροπής Λώρα Μεκερ-
τιτσιάν. 
Μέσα σε πνεύμα αδελφικής αλλη-
λεγγύης, χριστιανικής αγάπης, αλ-
ληλοαποδοχής και
αλληλοκατανόησης, στο τέλος των
εργασιών της Γενικής Συνέλευσης
οι γυναίκες μέλη του φόρουμ εξέ-
δωσαν την πιο κάτω διακήρυξη:
Στηρίζουμε όλες τις αδελφές μας
στον αγώνα για αναγνώριση και
ουσιαστική συμμετοχή τους μέσα
στις εκκλησίες που ανήκουν.
Θα συνεχίσουμε να αναπτύσσουμε

και να στηρίζουμε προγράμματα
που συμβάλλουν στην κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ενδυνά-
μωση των γυναίκων.
Στηρίζουμε την επικύρωση της
Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης
για την αλληλεγγύη προς τις γυναί-
κες, από τις κυβερνήσεις των κρα-
τών-μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Ιδιαιτέρως καλούμε σε
υποστήριξη των κινημάτων «Thurs-
days in Black» και «White Ribbon
Campaign» που αγωνίζονται για να
μπει ένα τέλος στη βία εναντίον
των γυναικών.
Βαδίζουμε με όλες τις γυναίκες από
όλες τις Χριστιανικές Ομολογίες
στο ταξίδι προς την ισότητα και τη
δικαιοσύνη, μεταξύ μας, μεταξύ
των φύλων και μεταξύ των θρη-
σκειών.
Ενιστάμεθα σε όλους τους νόμους
και τις πολιτικές που οδηγούν τις
γυναίκες σε αχρείαστες ενέργειες

για επιβίωση, που οδηγούν στην
απώλεια της ανθρώπινης αξιοπρέ-
πειας. Εκφράζουμε την αλληλεγγύη
μας προς τις γυναίκες που βρίσκον-
ται στο έλεος των δουλεμπόρων και
λαθρεμπόρων.
Αποτελούμε μια πλατφόρμα για τις
γυναίκες για να ανταλάσσουν γνώ-
σεις, εμπειρίες και για ευαισθητο-

ποίηση για τα θέματα που αντιμε-
τωπίζουν σήμερα.
Στοχεύουμε να γίνουμε φωνές που
να ακούγονται και να αγωνίζονται
για την ειρήνη και τη συμφιλίωση
μέσα στις εκκλησίες, τις κοινωνίες
και τον ευρύτερο κόσμο.

*Οικουμενικό Φόρουμ Ευρω-
παίων Χριστιανών Γυναικών  

Εκπροσώπηση της Κύπρου στη 10η Γε-
νική Συνέλευση του EFECW* στη Σερβία

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
nΣτις 25 Αυγούστου 2018, σε ηλικία 68
ετών, η Αντώνα Βασίλη από τον Κορμα-
κίτη.

nΣτις 28 Αυγούστου 2018, σε ηλικία 24
ετών, ο Μιχάλης Παπά από την Αγία Μα-
ρίνα Σκυλλούρας.

nΤην 1η Σεπτεμβρίου 2018, σε ηλικία 84
ετών, η Ελένη Ιωσήφ από τον Κορμα-
κίτη.

nΣτις 18 Σεπτεμβρίου 2018, σε ηλικία 67
ετών, η Αντωνία Σολωμή Σκούλλου από
την Καρπάσια. 

nΣτις 23 Σεπτεμβρίου 2018,ο Τζιοβάν-
νης Εμμανουήλ από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.

Πολλές οι απώλειες, φτωχότερη η Μα-
ρωνιτική Κοινότητα. Η εφημερίδα μας
εκφράζει στους συγγενείς και οικείους
των εκλιπόντων, θερμά συλληπητήρια.
Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκε-
πάζει.

Gala Dinner Σχολικής
Εφορείας Μαρωνιτών
Ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Σχολικής
Εφορείας Μαρωνιτών σας προσκαλούν
στο 1ο Gala Dinner για στήριξη των προ-
σπαθειών αναβάθμισης του σχολείου μας.
Παρασκευή 5 Οκτωβρίου 2018 και ώρα
8.00 μ.μ. στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μά-
ρωνα στην Ανθούπολη.
Τιμή εισόδου: €20 με φαγητό και ποτό
(σημειώνεται ότι υπάρχουν μόνο 200 δια-
θέσιμες θέσεις)
Για πληροφορίες και κρατήσεις: Σοφία
Τερζή Παυλίδου 
Ονειρεύομαι - Θέλω - Στηρίζω

Για τρίτη χρονιά, η Γυναικεία Πρωτοβουλία–Κοινότητα Μαρωνιτών δίνει οργανω-
μένα το παρόν της στην Πορεία με τις Ροζ Φιγούρες που διοργανώνει η Europa Donna
Κύπρου, το Σάββατο 6 Οκτωβρίου 2018, ώρα 5 μ.μ., με στόχο την ευαισθητοποίηση
και ενημέρωση του κοινού για τον καρκίνο του μαστού.
Καλούνται όλες οι γυναίκες που θα συμμετάσχουν με την ομάδα της Γυναικείας Πρω-
τοβουλίας όπως βρίσκονται στον χώρο αφετηρίας της Πορείας (χώρος στάθμευσης
της Αρχιγραμματείας – απέναντι από την ΠΑΣΥΔΥ) στις 4.30 μ.μ., φορώντας άσπρη
φανέλα ή πουκάμισο. Εκεί θα βρίσκεται η οργανωτική ομάδα της Γυναικείας Πρωτο-
βουλίας όπου θα προμηθεύει δωρεάν το ροζ φουλάρι της Europa Donna και τη συλ-
λεκτική κονκάρδα της Γυναικείας Πρωτοβουλίας στην τιμή των 2 ευρώ. Για τον σκοπό
αυτό έχουν ετοιμαστεί 250 κονκάρδες. Όλα τα έσοδα από την πώληση της κονκάρδας
θα παραδοθούν στο Europa Donna Κύπρου. Η πορεία θα καταλήξει στη γωνία Λεω-
φόρου Σπύρου Κυπριανού και Θεμιστοκλή Δέρβη, όπου και θα γίνει συμβολική το-
ποθέτηση των Ροζ Φιγούρων μπροστά στο κτήριο της ASTROBANK. Θα ακολουθήσει,
στον χώρο στάθμευσης της Αρχιγραμματείας, μια γιορτινή ατμόσφαιρα με μουσική
και διάφορες δραστηριότητες.
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με το Γραφείο του Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών στο τηλέφωνο 22677067.

«Περπατάμε με
τις Ροζ Φιγούρες»

Γυναικεία Πρωτοβουλία–Κοινότητα Μαρωνιτών
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Αποδέχτηκε πρόσκληση του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα

Ο Πρόεδρος του Δημοκρατικού Συ-
ναγερμού Αβέρωφ Νεοφύτου απο-
δέχτηκε πρόσκληση του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκη
Μούσα και θα πραγματοποιήσει επί-
σημη επίσκεψη στα Μαρωνίτικα
χωριά. 
Η επίσκεψη του Προέδρου του
ΔΗΣΥ θα λάβει χώρα την Κυριακή 7
Οκτωβρίου 2018 και στα πλαίσια
της, ο Αβέρωφ Νεοφύτου θα ζήσει
από κοντά και θα ενημερωθεί για
την κατάσταση στην οποία βρίσκον-
ται σήμερα τα τέσσερα Μαρωνίτικα
χωριά Αγία Μαρίνα, Ασώματος,
Καρπάσια και Κορμακίτης. Ταυτό-
χρονα, θα έχει την ευκαιρία να συ-
ναντηθεί και να συζητήσει με τους
ηρωικούς Μαρωνίτες εγκλωβισμέ-
νους και επανεγκατασταθέντες. 
Τον Πρόεδρο του ΔΗΣΥ Αβέρωφ
Νεοφύτου θα συνοδεύει, κατά την
επίσκεψη, ο Εκπρόσωπος της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας Γιαννάκης
Μούσας καθώς και ευρεία αντιπρο-
σωπεία του κυβερνώντος κόμματος.

Μετακινούνται οι επικίνδυνοι πάσσαλοι από την κεντρική πλατεία

Επιτέλους «φως» στον Κορμακίτη
Ξεκίνησαν από τις 10 Σεπτεμβρίου
οι εργασίες για μετακίνηση των επι-
κίνδυνων πασσάλων και του μετα-
σχηματιστή από την κεντρική
πλατεία του Κορμακίτη και συγκε-
κριμένα από τον χώρο πλησίον της
βρύσης του χωριού. Εδώ και τρεις
περίπου βδομάδες, τα συνεργεία ερ-
γάζονται συστηματικά για να απο-
καταταθεί ένα διαχρονικό
πρόβλημα που ταλανίζει τον Κορμα-
κίτη. Οι εργασίες πραγματοποιούν-
ται υπό την καθοδήγηση του
Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής Αν-
τωνάκη Α. Σάρρου και υπό το αυ-
στηρό βλέμμα πάντοτε του
Κοινοτάρχη Κορμακίτη Ηλια Κα-
τσιολούδη. Οι εργασίες, οι οποίες
χρηματοδοτούνται από το Κοινοτικό
Συμβούλιο,  περιλαμβάνουν μεταξύ
άλλων την διάνοιξη αυλακιών στα
οποία θα τοποθετηθούν υπόγεια κα-
λώδια που θα συνδεθούν με το νέο
υποσταθμό που ανεγέρθηκε από το
Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη.
Στις 25 Σεπτεμβρίου έγινε επιθεώ-
ρηση των εργασιών και καθορί-
στηκε ο τρόπος που θα
μετακινηθούν οι πάσσαλοι, οι οποίοι
να σημειωθεί έχουν μέχρι σήμερα
προκαλέσει αρκετά δυστυχήματα,
αφού βρίσκονται σε πολύ επικίν-
δυνο σημείο, στη μέση του δρόμου.
Ακολούθησε στις 27 Σεπτεμβρίου
2018, τοποθέτηση υπόγειων σωλή-
νων στις οποίες θα τοποθετηθούν
τα καλώδια. Υπάρχει ελπίδα από
τους αρμόδιους ότι το όλο έργο
αναμένεται να ολοκληρωθεί αι-
σίως, κατά το πρώτο δεκαπενθή-
μερο του Οκτώβρη.  Με αυτόν τον
τρόπο θα αποσυρθούν επιτέλους
από τον δρόμο οι επικίνδυνοι πάσ-
σαλοι, ενώ να σημειωθεί ότι τα
έργα, δεν έχουν επηρεάσει όυτε
αναμένεται να επηρεάσουν την
ηλεκτροδότηση του Κορμακίτη.
Παρουσιάστηκε μόνο ένα πρό-
βλημα με τις τηλεφωνικές γραμμές,
το οποίο θα αποκατασταθεί με την

ολοκλήρωση των εργασιών.
Υπενθυμίζεται ότι οι εργασίες ξεκί-
νησαν κατόπιν επίπονων και συν-
τονισμένων προσπαθειών του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα, του Κοινοτικού Συμ-
βουλίου, της Τοπικής Αρχής
Κορμακίτη και της Εκκλησιαστικής
Επιτροπής Κορμακίτη. Με τις δέ-
ουσες ενέργειες, ανεγέρθη σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα ο
υποσταθμός στην κεντρική πλα-
τεία, πλησίον της βρύσης και εντός
μερικών μόλις μηνών, το πρόβλημα
του ρεύματος οδεύει προς οριστική

επίλυση. Σημειώνεται ότι ο υπο-
σταθμός κτίστηκε σε γη της εκκλη-
σίας, η οποία υποδείχθηκε από την
Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίου Γε-
ωργίου. Κτιριακά το έργο είχε ολο-
κληρωθεί εντός τεσσάρων μηνών
και απέμενε η μετακίνηση του με-
τασχηματιστή στον υποσταθμό και
απομάκρυνση των πασσάλων από
την πλατεία. Με την αποπεράτωση
του έργου στο σύνολο του, θα ενι-
σχυθεί αρκετά και το ηλεκτρικό
φορτίο του χωριού και θα μειωθούν
σημαντικά οι διακοπές του ηλε-
κτρικού ρεύματος.

Στα Μαρωνίτικα χωριά ο Αβέρωφ Νεοφύτου,
την Κυριακή 7 Οκτωβρίου

Κατά τη διάρκεια μιας ταπεινής τελετής που
πραγματοποιήθηκε στην Πρεσβεία των ΗΠΑ
στη Λευκωσία στις 25 Αυγούστου 2018, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας κατέθεσε
στεφάνι σε μνημείο, σε ειδικά διαμορφωμένο
χώρο στους κήπους της πρεσβείας, αποδί-
δοντας τις πρέπουσες τιμές σε μια ηρωίδα
της Μαρωνιτικής Κοινότητας, την Αντουα-
νέττα Βαρνάβα.
Η αείμνηστη Αντουανέττα θυσίασε τη ζωή
της κατά τα τραγικά γεγονότα του 1974, στο

κτίριο της Πρεσβείας όπου εργαζόταν, υπε-
ρασπιζόμενη το καθήκον και τις αξίες που
πρεσβεύουν οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμε-
ρικής. Στην τελετή παρέστησαν μέλη της οι-
κογένειας της και αξιωματούχοι της
Πρεσβείας, με επικεφαλής την εξοχότατη
Πρέσβειρα Kathleen Docherty. Σε δήλωσή
του ο Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε θερμά
την κ. Docherty για τη σεμνή τελετή και επαί-
νεσε την θυσία της ηρωίδας Μαρωνίτισσας,
κατά τις δύσκολες στιγμές που πέρασε ο
τόπος εκείνη την περίοδο. 

Τιμή στην ηρωίδα Αντουανέττα
Βαρνάβα

Εκδήλωση στην Αμερινκανική Πρεσβεία στη Λευκωσία



Με χιλιάδες αναμνήσεις αποχαιρε-
τούμε το όμορφο καλοκάιρι του 2018,
γεμάτοι περιπέτειες και εμπειρίες. Ως
γνωστό για εμάς τους προσκόπους κα-
λοκαίρι σημαίνει κατασκήνωση,πεζο-
πορείες, περιπέτειες, φιλίες. Η νέα
προσκοπική χρονιά μας βρίσκει σοφό-
τερους, ενθουσιασμένους για το νέο ξε-
κίνημα αφού οι εμπιρείες του
καλοκαιριού τοσό στην Κύπρο, όσο και
στο εξωτερικό μας δίδαξαν και γέμισαν
τις μπαταρίες μας για να μπορούμε να
προσφέρουμε με τον καλύτερο τρόπο.
Ο Αύγουστος του 2018 ήταν από τους
πιο ξεχωριστούς μήνες της φετινής
χρονιάς για το 99ον Σύστημα Προσκό-
πων Μαρωνιτών, αφού μετά τις εγχώ-
ριες κατασκηνώσεις μας ταξιδέψαμε
στο Kandersteg της Ελβετίας, μέσα
στην καρδιά των Ελβετικών Άλπεων.
Στις 25 Αυγούστου, μαζί με το επιτε-
λείο του 99ου Συστήματος καταφθά-
σαμε στο Αεροδρόμιο της Ζυρίχης στην
Ελβετία όπου μεταφερθήκαμε στο
Παγκόσμιο Προσκοπικό Κέντρο του
Kandersteg. Ο χώρος  διαμονής μας
ήταν ανάμεσα στα βουνά των Ελβετι-
κών Άλπεων και η θέα γύρω μας  μα-
γευτική. Οι φωτογραφίες δεν μπορούν
να αποτυπώσουν την πραγματική
ομορφιά αυτού του τόπου. Γνωρίσαμε
προσκόπους απο διάφορες ηπείρους ,
συναναστραφήκαμε με διάφορες κουλ-
τούρες, κτίσαμε φιλίες ζωής που θα
μας ακολουθούν στην υπόλοιπη προ-
σκοπική μας ζωή! Συμμετείχαμε σε
διάφορες δραστηριότητες όπως πεζο-
πορεία, αλεξίπτωτο πλαγιάς (paragli-
ding), ράφτινγκ, κανό. Παρόλο που τις
περισσότερες μέρες οι καιρικές συνθή-
κες δεν μας ευνόησαν, δεν μας επηρέ-
ασε καθόλου και συνεχίσαμε το
πρόγραμμα μας γεμάτοι ενέργεια και
όρεξη να δούμε και να κάνουμε όσα πε-
ρισσότερα πράγματα μπορούσαμε. Η
πεζοπορεία που κάναμε ήταν διήμερη
και διανυκτερεύσαμε όλοι μαζι σε ενα
ξύλινο σπιτάκι στην μέση του πουθενά

σε ένα βουνό ύψους 1893 μέτρων. Η
μαγευτική θέα, η ομίχλη, οι βροχές και
φυσικά οι άπειρες αγελάδες που έβο-
σκαν δίπλα μας ελεύθερες και ανενό-
χλητες στα βουνά, σίγουρα θα μας
μείνουν αξέχαστες! Το ταξίδι μας έληξε
με την μονοήμερη εκδρομή μας στην
Βέρνη την πρωτεύουσα της Ελβετίας.
Το Kandersteg έγινε για εμάς ένα δεύ-
τερο σπίτι και οι υπεύθυνοι του χώρου
μια δεύτερη οικογένεια που σίγουρα
θα νοσταλγήσουμε. Ήταν οπωσδήποτε
μια αξιοζήλευτη εμπειρία ζωής. Ζή-
σαμε στιγμές που θα μας συντρο-
φεύουν μια ζωή και για ακόμη μια
φορά αποδείξαμε στους εαυτούς μας
πόσες πολλές εμπειρίες μπορεί να μας
προσφέρει ο προσκοπισμός και πόσο
αξίζει που είμαστε μέλη του. Τα οσα ζή-
σαμε στην Ελβετία δεν μπορούν να χω-
ρέσουν σε ενα κομμάτι χαρτί, αλλα
σίγουρα το ταξίδι αυτο μας δίδαξε
πολλά και δυνάμωσε το επιτελείο ετσι
ώστε να μπορέσει να προσφέρει όσα

πιο πολλά μπορέι σε όλα τα τμήματα
του Συστήματος. 
Οι εγγραφές για  την νέα προσκοπική
χρονιά άρχισαν στις 15 Σεπτεμβρίου
2018 και η πρώτη επίσημη συνάντηση
μας είναι το Σάββατο 6 Οκτωβρίου η ώρα
15:00 με 17:00. Η μεγάλη οικογένεια του
99ου Συστήματος περιμένει όλους όσους
θέλουν να ζήσουν μοναδικές εμπιρείες,
να αποκτήσουν γνώσεις και αναμνήσεις
να μας επισκεφθούν στον ιδιόκτητο
χώρο του Συστήματος μας (Λουτρακίου
2, Στρόβολος - πίσω απο το εργοστάσιο
του Κώστα Θεοδώρου) κάθε Σάββατο
15:00 με 17:00 ή να επικοινωνήσουν  με
την Αρχηγό Συστήματος στο τηλέφωνο
96527862. Στόχος μας είναι να προσφέ-
ρουμε όσο μπορούμε, να αφήσουμε το
κόσμο λίγο καλύτερο απο ότι τον βρή-
καμε όπως ο ιδρυτής του προσκοπισμού
δίδαξε και να μοιραστούμε τις γνώσεις
και τις εμπειρίες μας. Σε περιμένουμε να
ενταχθείς στην περιπέτεια!

Εκ του Συστήματος
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Καλοκαίρι στα Μαρωνίτικα χωριά και συμμετοχή στο Φεστιβάλ Νέων του ΟΝΕΚ

Με επιτυχία στέφθηκε για
ακόμη μια χρονιά το καλοκαι-
ρινό πάρτι της Καθολικής Νεο-
λαίας Μαρωνιτών Κύπρου που
πραγματοποιήθηκε στις 14 Αυ-
γούστου, στο πάρκο δίπλα από
το Εκκλησάκι τις Παναγίας
στον Κορμακίτη. Το πρωτότυπο
σκηνικό που είχε στηθεί στον
χώρο ήταν το χαρακτηριστικό
της όλης βραδιάς, αφού θύμιζε
πάρτι σε αμμουδιά. Δεκάδες
νέοι Μαρωνίτες που παρευρέ-
θηκαν εκεί είχαν την ευκαιρία
να διασκεδάσουν με τις μουσι-
κές επιλογές των νεαρών Μα-
ρωνιτών DJ Βίκτωρα Κιτέου και
Βίκτωρα Χατζήπαπα. Η ΚΝΜΚ
για ακόμη μια χρονιά γίνεται ο
συνδετικός κρίκος των νέων της
κοινότητας με τα χωριά μας,
αφού το καλοκαιρινό πάρτι
είναι η αφορμή για να βρεθούν
οι νέοι κοντά στα χωριά μας τις
μέρες του Δεκαπενταυγούστου,
να συναναστραφούν και να δια-
σκεδάσουν μαζί.
Την ίδια ώρα, η ΚΝΜΚ δεν
παύει να εντείνει τις προσπά-

θειες της για ενδυνάμωση των
σχέσεων της κοινότητας με τις
ευρύτερες οργανώσεις νεολαίας
της Κύπρου και με τους οργανι-
σμούς στους οποίους ανήκει.
Αυτό φάνηκε εξάλλου από το
γεγονός ότι η Καθολική Νεο-
λαία, για τέταρτη συνεχή χρονιά
συμμετείχε στο Φεστιβάλ Νέων
μαζί με άλλες 70 και πλέον Μη
Κυβερνητικές Οργανώσεις. Το
φεστιβάλ διοργάνωσε ο Οργανι-
σμός Νεολαίας Κύπρου, το Σάβ-
βατο 29 Σεπτεμβρίου 2018, στο
Πάρκο της Ακρόπολης στη Λευ-
κωσία. Κατά τη διάρκεια του
φεστιβάλ η ΚΝΜΚ είχε το δικό
της περίπτερο μέσω του οποίου
διέθετε διάφορα ενημερωτικά
φυλλάδια τα οποία πρόβαλλαν,
τόσο την ιστορία και τη δράση
της οργάνωσης, όσο και την
ιστορία της Κοινότητας των
Μαρωνιτών γενικότερα. Πα-
ράλληλα, υπήρχε και έκθεση
φωτογραφιών από την πολύ-
χρονη δράση της ΚΝΜΚ στην
κοινότητα και στα δρώμενα του
τόπου.

Η Καθολική Νεολαία, πόλος έλξης για τους νέους της κοινότητας

ΓΡΑΦΕΙ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΣΑΣ
ΝΕΟΛΑΙΑ

99ον Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών

Ένας αγώνας πολλών χρόνων για στέγαση
της οργάνωσης της Καθολικής Νεολαίας
Μαρωνιτών Κύπρου φαίνεται να φθάνει στο
τέλος του και η οργάνωση να αποκτά επιτέ-
λους το δικό της «σπίτι».
Τους τελευταίους μήνες αρκετοί από εμάς
έχουμε παρατηρήσει πως κάτι άρχισε να αλ-
λάζει και να παίρνει μια καινούρια, πιο νεα-
νική όψη, δίπλα από τον Καθεδρικό Ναό της
Παναγίας των Χαρίτων στην Πύλη Πάφου.
Αφορμή αυτού, ο μικρός χώρος που έχει δια-
τεθεί στην Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών
Κύπρου και ο οποίος πρόκειται να αποτελέ-
σει το πρώτο της οίκημα. Το διοικητικό συμ-
βούλιο της οργάνωσης έχει ήδη αρχίσει να
διαμορφώνει τον χώρο εδώ και μερικούς
μήνες και όπως μπορεί κάποιος να δει στις
φωτογραφίες, βρίσκεται σε προχωρημένο
στάδιο και σχεδόν έτοιμο να στεγάσει επί-
σημα την οργάνωση.
Το οίκημα της ΚΝΜΚ αναμένεται να προ-
σελκύσει στον χώρο αρκετούς νέους, δίνον-
τας έτσι ζωή σε αυτήν την ιστορική για τους
Μαρωνίτες περιοχή. Άλλωστε, μια τέτοια ορ-
γάνωση, δε θα μπορούσε να στεγαστεί οπου-
δήποτε αλλού παρά μόνο σε μια περιοχή,
εξαιρετικής σημασίας για τους Μαρωνίτες
της Κύπρου, όπως είναι η περιοχή της Πύλης
Πάφου, η οποία αποτελεί και την επίσημη
έδρα της Εκκλησίας των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου. Υπενθυμίζουμε ότι η οργάνωση ιδρύ-
θηκε το 1987 και για τριάντα και πλέον
χρόνια παρέμενε «άστεγη», αφού όποιες
προσπάθειες είχαν γίνει στο παρελθόν για
εξεύρεση στέγης και δημιουργία οικήματος
έπεσαν στο κενό. 
Η ομάδα του «Τ» επισκέφθηκε το νέο οί-
κημα της οργάνωσης και μίλησε με τον Πρό-
εδρο του Δ.Σ. Χρίστο Κατσιολούδη. Ο ίδιος
τόνισε τη σημασία της απόκτησης του οική-

ματος τόσο για την οργάνωση όσο και για
τους νέους Μαρωνίτες γενικότερα. Όπως
μας ανέφερε, η Καθολική Νεολαία Μαρωνι-
τών Κύπρου θα έχει πια δικό της χώρο για να
στεγάσει την πολύχρονη ιστορία της και το
ανεκτίμητης αξίας αρχείο της, το οποίο απο-
τελεί κομμάτι της μακρόχρονης ιστορίας και
του πολιτισμού των Μαρωνιτών της Κύπρου.
Συνέχισε λέγοντας πως το γεγονός αυτό απο-
τελεί σημαντικό επίτευγμα του παρόντος Δι-
οικητικού Συμβουλίου αλλά και δικαίωση
των αγώνων που δόθηκαν όλα τα προηγού-
μενα χρόνια. Επιπλέον, εξίσου σημαντικό
είναι το γεγονός ότι η οργάνωση έχει απο-

κτήσει τον δικό της χώρο όπου θα μπορεί
πλέον το Δ.Σ. να πραγματοποιεί τις συνε-
δρίες του και να οργανώνει τις διάφορες εκ-
δηλώσεις.
Σε ερώτηση μας σχετικά με τους μελλοντι-
κούς στόχους για αξιοποίηση του χώρου
αυτού ο Χρίστος Κατσιολούδης ανέφερε ότι
το Δ.Σ. έχει ως στόχο να μετατρέψει τον συγ-
κεκριμένο χώρο σε χώρο συνεύρεσης νέων
Μαρωνιτών και διοργάνωσης μικρών εκδη-
λώσεων, ενδυναμώνοντας έτσι τις μεταξύ
τους σχέσεις. Απώτερος σκοπός, το μικρό οί-
κημα της ΚΝΜΚ, να αποτελέσει πόλο έλξης
για κάθε νέο Μαρωνίτη και όχι μόνο.

Με πολλές αναμνήσεις, ξεκίνησε η νέα προσκοπική χρονιά

Καθαριότητα στην Παραλία του Φάρου, με πρωτοβου-
λία των Προσκόπων
Με πρωτοβουλία των μελών του 99ου Συστήματος
Προσκόπων Μαρωνιτών, η παραλία του Φάρου, δυτικά
του ακρωτηρίου Κορμακίτη καθαρίστηκε το απόγευμα
του Σαββάτου, 15 Σεπτεμβρίου 2018. Μια ομάδα περί-
που είκοσι ατόμων, οι περισσότεροι από τους οποίους
ήταν πρόσκοποι, συγκεντρώθηκαν νωρίς στην καθορι-
σμένη περιοχή και σε μια μόλις ώρα κατάφεραν να
συλλέξουν και να απομακρύνουν ένα μεγάλο ποσοστό
σκουπιδιών. Αυτή η προσπάθεια των Προσκόπων και
των άλλων εθελοντών Μαρωνιτών αντιμετωπίστηκε με
μεγάλο ενθουσιασμό και θαυμασμό από όλους και πολ-
λοί πλέον ζητούν τώρα τον καθαρισμό και άλλων υπαί-
θριων και παραθαλάσσιων περιοχών του χωριού, με
πιο μαζική βέβαια συμμετοχή. Οι πιστώσεις, φυσικά,
αποδίδονται κυρίως στους Μαρωνίτες Προσκόπους,
που για άλλη μια φορά έδειξαν τον δρόμο, με αυτήν την
ευγενική τους πρωτοβουλία.

Ένα πολύχρονο όραμα παίρνει σάρκα και οστά

Οίκημα για την Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου
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Η επικεφαλής της ερευνητικής ομάδας για τη Sanna μιλά στον «Τ»

Στο παρόν τεύχος του «Τ» έχουμε την τιμή να φι-
λοξενούμε συνέντευξη της Γλωσσολόγου, Αναπλη-
ρώτριας Καθηγήτριας του Πανεπιστημίου Κύπρου
Μαριλένας Καρυολαίμου, η οποία είναι η επικε-
φαλής της ερευνητικής ομάδας που ασχολείται με
την καταγραφή, περιγραφή και αναβίωση της Κυ-
πριακής Μαρωνιτικής Αραβικής Γλώσσας. Κάνει
λόγο για τον ρόλο της ερευνητικής ομάδας την
οποία εποπτεύει καθώς και της Επιτροπής Εμπει-
ρογνωμόνων στην όλη προσπάθεια που καταβάλ-
λεται. Γίνεται αναφορά στον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών και τη νέα βάση πάνω στην οποία έχει
θέσει την προσπάθεια από μέρους της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας. Σημαντική η αύξηση στον αριθμό
των παιδιών που συμμετέχουν στη θερινή κατα-
σκήνωση Sanna Camp, αναφέρει η κυρία Καρυο-
λαίμου τονίζοντας ότι έχουν παρατηρηθεί
σημαντικές βελτιώσεις τα τελευταία δύο χρόνια.
Τέλος, μιλά για την πορεία του ερευνητικού προ-
γράμματος και δηλώνει αισιόδοξη για το μέλλον
της γλώσσας, αφού η προσπάθεια βρίσκεται σε
πολύ καλύτερη μοίρα σήμερα.

Ποιος είναι ο δικός σας ρόλος και ευρύτερα
της ερευνητικής ομάδας του Πανεπιστημίου
Κύπρου στην προσπάθεια διάσωσης και
αναβίωσης της ΚΜΑ;
Ο ρόλος της ερευνητικής ομάδας είναι να προχω-
ρήσει στην καταγραφή, την περιγραφή και την
αναβίωση της κυπριακής αραβικής και στη δημι-
ουργία Αρχείου Προφορικής Παράδοσης. Αυτό
απαιτεί μια πολυσχιδή και πολύ-επίπεδη δράση
και προϋποθέτει συνεργασία και συνέργεια ανά-
μεσα σε γλωσσολόγους, που έχουν κατάρτιση και
τεχνογνωσία στον τομέα της αναβίωσης γλωσσών
και στη διδακτική της γλώσσας, και μέλη της κοι-
νότητας, φυσικούς ομιλητές της κυπριακής αραβι-
κής που γνωρίζουν άριστα τη γλώσσα. Ο ρόλος
που μου έχει αναθέσει η  Επιτροπή εμπειρογνω-
μόνων είναι να συντονίζω και να εποπτεύω το
ερευνητικό μέρος της διαδικασίας. Ταυτόχρονα
είμαι υπεύθυνη για τον σχεδιασμό των δράσεων
που περιλαμβάνει κάθε ερευνητική φάση και την
κατάρτιση του προϋπολογισμού και συμμετέχω
στη διαδικασία επιλογής των ερευνητών. Έχω επί-
σης, την ευθύνη για την επιμόρφωση των ερευνη-
τών και κυρίως των φυσικών ομιλητών που
συμμετέχουν ως ερευνητές σε κάθε φάση, ούτως
ώστε να αποκτήσουν τις απαιτούμενες ικανότητες
για να λειτουργήσουν ως ερευνητές, αλλά και των
φυσικών ομιλητών γενικότερα. Από το 2016, έχω
και την ευθύνη της επιστημονικής εποπτείας της
Θερινής γλωσσικής κατασκήνωσης για παιδιά που
γίνεται κάθε Αύγουστο στον Κορμακίτη με την οι-
κονομική αρωγή του Υπουργείου Παιδείας και
Πολιτισμού. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει δηλώ-
σει εξαρχής το ενδιαφέρον του για την ερευνητική
προσπάθεια που γίνεται με τη διοργάνωση επι-
μορφωτικών σεμιναρίων για τους εκπαιδευτικούς
και με τη διοργάνωση δραστηριοτήτων που αυξά-
νουν την ορατότητα της κυπριακής αραβικής και
την επιστημονική της προβολή. Πιο πρόσφατα, το
Πανεπιστήμιο εξέφρασε και επίσημα το ενδιαφέ-
ρον του να φιλοξενήσει το Αρχείο Προφορικής
Παράδοσης καθιστώντας το Αρχείο ανοικτής πρό-
σβασης, όπως άλλωστε ήταν και η πρόθεση του
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού εξαρχής.

Είστε μέλος και της Επιτροπής Εμπειρογνω-
μόνων του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτι-
σμού. Ποιος είναι ο ρόλος αυτής της
επιτροπής;
Ο ρόλος της Επιτροπής είναι να αποφασίζει για
ζητήματα που σχετίζονται με τη διαφύλαξη και
την αναβίωση της κυπριακής αραβικής και να
εποπτεύει τις δράσεις για στήριξη της γλώσσας. Σε
αυτήν συμμετέχουν ερευνητές με ειδικό ενδιαφέ-
ρον για την μαρωνιτική κοινότητα και την κυ-
πριακή αραβική, εκπρόσωποι της μαρωνιτικής
κοινότητας συμπεριλαμβανομένων του Εκπροσώ-
που των Μαρωνιτών, εκπροσώπων μη κυβερνητι-
κών οργανώσεων, όπως του μη κυβερητικού
οργανισμού Xki Fi Sanna, ο εκάστοτε Διευθυντής
του δημοτικού σχολείου Αγίου Μάρωνα και εκ-
πρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτι-
σμού και του Υπουργείου Εσωτερικών που είναι
τα αρμόδια υπουργεία που εμπλέκονται στην ανα-
γνώριση της κυπριακής αραβικής ως μειονοτικής
γλώσσας και στην εφαρμογή των προνοιών του
Χάρτη για τις επαρχιακές και μειονοτικές γλώσσες
του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, από την
εκλογή του και έπειτα, έχει θέσει πάνω σε

νέα βάση την όλη προσπάθεια εκ μέρους της
κοινότητας, συστήνοντας μια ισχυρή ομάδα
φυσικών ομιλητών που σε συνεργασία μαζί
σας και υπό την καθοδήγηση σας, εργάζεται
συστηματικά για τους σκοπούς της διάσω-
σης και αναβίωσης της γλώσσας. Πόσο ση-
μαντικά είναι, κατά την άποψη σας, τα
βήματα που έχουν γίνει τα τελευταία δύο
χρόνια;
Κατ’ αρχάς να μου επιτρέψετε να πω ότι είναι
εξαιρετικά σημαντικό οι προσπάθειες που γίνον-
ται για αναβίωση της κυπριακής αραβικής να
έχουν την αποδοχή και τη στήριξη και των αρχών
και των μελών της κοινότητας. Από αυτή την
άποψη, πρέπει να πω ότι υπήρξε πάντα πολύ καλή
σχέση με την κοινότητα και με τους εκπροσώπους
της. Η προσπάθεια είναι να κατανοήσουμε ότι,
παρά τις διαφορετικές απόψεις που μπορεί να
υπάρχουν, είναι σημαντικό να υπάρχει συλλογικό-
τητα. Πράγματι, τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει
προσπάθειες μέσω του εκπροσώπου των Μαρωνι-
τών να συσταθεί μια ομάδα φυσικών ομιλητών με
ειδικό ενδιαφέρον για την όλη διαδικασία και έχει
αυξηθεί ο αριθμός των ατόμων που επιζητούν να
εμπλακούν στη διαδικασία της αναβίωσης κυρίως
σε ότι αφορά τη διδασκαλία της γλώσσας. Ακόμη,
με πρωτοβουλία του εκπροσώπου έχουν δημιουρ-
γηθεί τμήματα διδασκαλίας της γλώσσας σε παι-
διά και έφηβους που δείχνουν ιδιαίτερο
ενδιαφέρον για εκμάθηση της γλώσσας. Έχουμε,
επίσης, εξετάσει με τους φυσικούς ομιλητές τρό-
πους ενεργής εμπλοκής τους στην μετάδοση της
γλώσσας μέσω του θεσμού της «Γλωσσικής Μαθη-
τείας». Είναι σημαντικό σε αυτή την προσπάθεια
να μπορούν να συνεργαστούν φυσικοί ομιλητές
και νεαρά μέλη της κοινότητας ούτως ώστε να
υπάρξει μια δυναμική ανανέωσης της γλώσσας. 

Ανανεωμένη, μαζική και πιο δυναμική φαί-
νεται να είναι η κατασκήνωση Sanna Camp
που γίνεται στον Κορμακίτη κάθε Αύγουστο.
Τον προηγούμενο μήνα είχατε την ευκαιρία
να βρεθείτε και εσείς για πρώτη φορά στην

κατασκήνωση. Μιλήστε μας λίγο για την εμ-
πειρία σας. Πόσο σημαντική, ως εργαλείο,
είναι αυτή η κατασκήνωση στην όλη προ-
σπάθεια;
Η επιτυχία της Θερινής Γλωσσικής Κατασκήνω-
σης οφείλεται ακριβώς στη συλλογικότητα για την
οποία μίλησα προηγουμένως. Τα τελευταία χρόνια
ο αριθμός των παιδιών ηλικίας 3 έως 17 χρόνων
που παρακολουθούν την κατασκήνωση ανέρχεται
σταθερά στους 90. Είναι ένας πραγματικά απί-
στευτος αριθμός, αν σκεφτούμε ότι τα παιδιά συμ-
μετέχουν παρά το γεγονός ότι βρίσκονται σε
διακοπές! 
Φέτος, επισκέφθηκα την κατασκήνωση για πρώτη
φορά επειδή ήθελα να δω από κοντά πώς λειτουρ-
γεί η διοργάνωση και ποια είναι τα προβλήματα.
Όπως το γνωρίζετε πολύ καλά και εσείς, οι ευρύ-
τερες συνθήκες δεν είναι οι καλύτερες για την
διοργάνωση τέτοιων εκπαιδευτικών δραστηριοτή-
των. Αυτό που είδα είναι μια κοινότητα που κινη-
τοποιήθηκε για να υποδεχτεί τα παιδιά και τους
δασκάλους και μεγάλη φροντίδα για να λειτουρ-
γήσουν όλα με τον καλύτερο τρόπο. Είδα πολλή
αγάπη και αφοσίωση από μέρους των εκπαιδευτι-
κών, πολλή δουλειά από μέρους του συντονιστή
του προγράμματος και μια συνεχή στήριξη από
μέρους του Γραφείου του εκπροσώπου, με παρου-
σία είτε του ιδίου είτε εκπροσώπων του in situ. Οι
διδακτικές πρακτικές έχουν βελτιωθεί αισθητά
ύστερα από την επιμόρφωση που έγινε στο Πανε-
πιστήμιο Κύπρου, πράγμα που υποδεικνύει τη
χρησιμότητα της συνεχούς κατάρτισης –να υπεν-
θυμίσω ότι τα περισσότερα άτομα που διδάσκουν
δεν είναι εκπαιδευτικοί– και την ανάγκη για μια
συστηματική και δομημένη επιμόρφωση που να
γίνεται σε ετήσια βάση. Είδα, βεβαίως, και πολλά
προβλήματα που θα πρέπει να επιλυθούν σύντομα
επειδή επηρεάζουν τις συνθήκες και συναφώς την
ποιότητα της διδασκαλίας: για παράδειγμα, παρά
το γεγονός ότι έχει εξασφαλιστεί διαδικτυακή κά-
λυψη παντού, οι χώροι που χρησιμοποιούνται για
διδασκαλία δεν είναι κατάλληλοι: πρόκειται για
αίθουσες δημόσιων υποστατικών (καφενείων), της

εκκλησίας κ.λπ. Αυτό είναι ένα θέμα που χρήζει δι-
ευθέτησης και το οποίο έχει ήδη συζητηθεί στην
Επιτροπή εμπειρογνωμόνων.
Είναι σημαντικό να συνεχιστεί η όλη προσπάθεια
που σχετίζεται με τη διοργάνωση επειδή αποτελεί
έναν θεσμό που κινητοποιεί την κοινότητα, δίνει
έμφαση στη συλλογική προσπάθεια και λειτουργεί
ως συνεκτικό εργαλείο για μια κοινότητα που έχει
χάσει μεγάλο μέρος της συνεκτικότητάς της λόγω
της τουρκική εισβολής. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει
ότι μπορεί κανείς να μάθει κυπριακή αραβική στις
πέντε μέρες που διαρκεί το πρόγραμμα. Για να
γίνει αυτό, χρειάζεται η εκμάθηση να υποστηρίζε-
ται με άλλους τρόπους, λ.χ. με την διοργάνωση
Γλωσσικών διημέρων, εκδρομών κ.λπ. Και αυτές
τις δυνατότητες τις έχουμε συζητήσει στην Επι-
τροπή εμπειρογνωμόνων, χωρίς δυστυχώς να έχει
παρθεί κάποια οριστική απόφαση για την ώρα. 

Τώρα σε ποιο στάδιο βρίσκεται η δουλειά
που γίνεται από εσάς;
Αυτή τη στιγμή έχουμε ολοκληρώσει την πέμπτη
φάση του ερευνητικού προγράμματος. Σε ότι
αφορά την καταγραφή της γλώσσας, έχουμε συλ-
λέξει 72 συνεντεύξεις από φυσικούς ομιλητές/ομι-
λήτριες της γλώσσας συνολικής διάρκειας πέραν
των 200 ωρών. Έχουμε ολοκληρώσει την τυποποί-
ηση της γραφής και έχουμε συντάξει το Εγχειρίδιο
γραφής της κυπριακής αραβικής που διατίθεται
δωρεάν στο διαδίκτυο· έχουμε ολοκληρώσει 17 δι-
δακτικές ενότητες σε επίπεδο Α1 και Α2 για διδα-
σκαλία της γλώσσας σε ενήλικες και παιδιά με
πρωτότυπη εικονογράφηση. Έχουμε, επίσης, απο-
σπάσει από το Αρχείο Προφορικής Παράδοσης
και έχουμε αποδώσει ορθογραφικά 177, έχουμε
μεταφράσει στα ελληνικά 127 και έχουμε κατα-
γράψει φωνητικά 28 αποσπάσματα που θα απο-
τελέσουν τη βάση του ανοικτού Αρχείου καθώς και
ολόκληρες συνεντεύξεις από τη πρώτη φάση της
καταγραφής. Έχουμε συλλέξει από τους φυσικούς
ομιλητές πεζά και ποιητικά κείμενα σε κυπριακή
αραβική με στόχο την έκδοση ενός Ανθολογίου
κειμένων που θα αποτελέσουν πρότυπο τυποποί-
ησης για τη γλώσσα και έχουμε προχωρήσει στην
τελική ανάλυση γλωσσικών φαινομένων που δεν
είχαν μελετηθεί συστηματικά προηγουμένως,
όπως λ.χ. το άρθρο, οι έμμεσες δομές με χρήση
πρόθεσης κ.ά.

Κυρία Καρυολαίμου, υπάρχει μέλλον για την
ΚΜΑ κατά την άποψή σας; Βαδίζουμε προς
τη σωστή κατεύθυνση;
Πιστεύω ότι βρισκόμαστε σε πολύ καλύτερη μοίρα
από ότι πριν από δέκα περίπου χρόνια, όχι επειδή
είμαστε σίγουροι ότι έχουμε εξασφαλίσει νέους
ομιλητές –αυτό πιστεύω θέλει μεγάλη προσπάθεια
και συνειδητή δουλειά από μέρους των νεαρών
μελών της κοινότητας– αλλά επειδή έχουμε αυξή-
σει την ορατότητα της γλώσσας, έχουμε εμπεδώ-
σει και στους ίδιους τους ομιλητές και στην
ευρύτερη κυπριακή κοινωνία ότι πρόκειται για
γλώσσα που αποτελεί μέρος του πολιτισμικού κε-
φαλαίου της Κύπρου και οφείλουμε να τη διαφυ-
λάξουμε. Οι προσπάθειες για αναβίωση της
γλώσσας έχουν, πιστεύω, δημιουργήσει ένα νέο
αίσθημα συλλογικότητας, μια συνέργεια δυνά-
μεων που αποβλέπει σε έναν κοινό στόχο. Βέβαια,
υπάρχουν και παράγοντες που δεν μπορούμε να
ελέγξουμε και που σίγουρα θα άλλαζαν το τοπίο
για την κυπριακή αραβική: αυτές αφορούν μια πο-
λιτική διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος που
θα επέτρεπε σε όσους Μαρωνίτες το επιθυμούν να
επιστρέψουν στα χωριά τους, ανακτώντας έτσι το
δικαίωμα να ζήσουν σε ένα χώρο, τον Κορμακίτη,
που αναμφίβολα θα ευνοούσε τη χρήση της κυ-
πριακής αραβικής. 

Ένα τελευταίο μήνυμα προς την Μαρωνιτική
κοινότητα;
Κατ’αρχάς ένα μεγάλο ευχαριστώ για όσους έχουν
αναλάβει ενεργό ρόλο στις προσπάθειες στήριξης
και αναβίωσης της γλώσσας, στους ομιλητές και
στις ομιλήτριες που μας εμπιστεύθηκαν τις μνήμες
και τις αναμνήσεις τους και στα μέλη της κοινότη-
τας που εργάστηκαν ακούραστα στο ερευνητικό
πρόγραμμα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτι-
σμού και στους φυσικούς ομιλητές εκπαιδευτικούς
που δούλεψαν με αγάπη από αγάπη για τη
γλώσσα.  Οι Καταλανοί που μόχθησαν πολύ για
την αναβίωση της γλώσσας τους συνήθιζαν να
λένε στις αρχές της δεκαετίας του ’80, ‘El català,
cosa de tots’, ‘Η καταλανική είναι υπόθεση όλων
μας’. Με τον ίδιο τρόπο λοιπόν, η σάννα είναι υπό-
θεση όλων μας.

Μαριλένα Καρυολαίμου

ΠΡΟΣΩΠΑ

Η Sanna είναι μέρος του πολιτισμικού κεφαλαίου
της Κύπρου και οφείλουμε να τη διαφυλάξουμε
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A very detailed briefing on the progress of all is-
sues regarding the Maronite Community was held
by their Representative in the House Mr Yianna-
kis Mousas on Thursday, September 20th at the
International Conference Center in Nicosia.
Mr Mousas, focused his speech on five different
axes, in order to provide broad information on
the most important issues concerning his com-
munity. Starting his briefing, Mr Mousas referred
to the stagnation observed in the issue of the Ma-
ronite villages and generally the Cyprus problem,
explaining the reasons why Maronites are hol-
ding a standstill at this stage. He reiterated his
view that the resettlement of the Maronites in
their villages in one way or another is an inalie-
nable right of everyone and when the time of the
decision comes, the community leadership will
duly advise its members.
Reference was made by the Representative on the
new resettlement plan for Kormakitis and Karpa-
sha, which will also apply when possible, for Ayia
Marina and Asomatos. As mentioned, he made
specific suggestions on the provisions of the new
draft to the Minister of Labour Mrs Zeta Emilia-
nidou, who really showed great interest and pro-
mised to evaluate and consider them very
seriously.
Mr Mousas also referred extensively to the edu-
cational plans of the Maronite Community. He
said that the community is working towards a

very important target, which will enable the chil-
dren graduating from St Maron Primary School,
to continue - if they so wish - their secondary
education at the Terra Santa College in Nicosia.

The aim, he said, is that Maronite children chose
for their education the national schools of the
Maronite Community where they can learn about
their identity and religion.

Also interesting was the analysis by the Maronite
Representative, on the economic situation of the
Community, which, as stated and revealed by the
data, is not the best possible. 
The last part of the presentation dealt with the
development projects of the Maronite Commu-
nity. Reference was made to the new cemetery in
Anthoupolis, which after many obstacles is under
construction and will be completed in the coming
months. Extensive briefing was given to the “Cen-
tre for Cooperation” to be built in Kormakitis,
where the old primary school of the village was in
the past, with the financial contribution of the
European Commission. Mr Mousas, especially th-
anked Mr Raimer Boege, EMP, and his Maronite
wife Maria Kokkinou for their continuous efforts
in assisting the community in all possible ways.
At the same time, the Maronite leader spoke of a
second very important project for the youth, the
Maronite Sporting Centre, to be built in Pano De-
ftera near Nicosia. Mr Mousas announced finally
his decision, that the football stadium within the
Maronite Sporting Center, would be called “the
Rogiros Koumettou Stadium”, as a mark of ap-
preciation for the bravery and courage shown in
1974 by the only Maronite missing person today.
A lengthy and very interesting discussion bet-
ween the Representative and the attendees follo-
wed the briefing, during which a lot of questions
were answered.

Maronite Community - Annual Briefing by the Representative

Implementing Community goals,
a non-stop and consistent effort

Sanna Camp 2018, a training
camp for learning the Cypriot
Maronite Arabic language, or-
ganized in Kormakitis by the
Maronite Representative Of-
fice in cooperation with the
Kormakiti Community Council
and the “Xki Fi Sanna” Asso-
ciation, was once again succes-
sfully held this year. The camp
took place during the week of
5-10 August 2018 and was at-
tended by about 100 children.
For another year, the Maronite
Representative paid particular
attention to the natural spea-
kers of the CMA, on which the
educational part of the camp
was mainly based. Under the
guidance of the research team
of the University of Cyprus and

after attending 25 hours of
training seminars earlier in
summer, the twelve teachers
were more ready than ever be-
fore, and this was reflected in
the results.
The themes varied in content
and had technology as an im-
portant tool of teaching for
another year. The use of digital
programs and games for lear-
ning the language obviously
gained more interest from the
children making communica-
tion much easier.
For the first time this year, the
children of the camp had the
opportunity to visit Karpasha,
the smallest of the four Maro-
nite villages,  where they were
welcomed by the village’s Mu-

chtar, Mr Christos Hatjantonis
and visited the Church of the
Holy Cross. In this context,
they also visited the Maronite
church of Our Lady in Kambyli,
this way getting to know better
their culture and history.
The work of Sanna Camp 2018
was completed with the final
fiesta at the Virgin Mary’s Cha-
pel in Kormakitis. With a post
on social media at the end of
the camp, the Maronite Repe-
resentative Mr Yiannakis Mou-
sas expressed his great
satisfaction for the results,
stressing the importance of
this huge collective effort by
the Maronite community and
its friends in Cyprus and
abroad.

The Maronites of Cyprus, welcomed
the Relics of Abouna Yaacoub

Three-day pilgrimage to the parishes 

Sanna Camp 2018

Messages of hope for the Cyprus
Maronite Arabic language

The Maronite Church of Cyprus had
the honor to welcome in its parishes
earlier in September, the holy relics of
Blessed Abouna Yaacoub. The relics ar-
rived at Larnaca Airport on the mor-
ning of Thursday, September 6, 2018,
where tens of faithful, mainly from
Larnaca, welcomed them. Present to
the official ceremony was the Maronite
Archbishop in Cyprus HE Youssef So-
ueif, the Maronite Representative Mr
Yiannakis Mousas and the Ambassador
of Lebanon to Cyprus HE Claude El
Hazal. The first stop of the relics, the-
refore, was the Church of St. Joseph in
Larnaca where they were warmly wel-
comed and praised by the parishioners
and Holy Mass was celebrated. 
The relics were transported during the
weekend of 6-8 September in the vari-
ous Maronite parishes of Cyprus. On
Friday, they were warmly welcomed by
the Saint Charbel Parish in Limassol,
where a Divine Liturgy was held late in
the afternoon, followed by a reception.
On Saturday, September 8, the holy re-
lics were transferred to the holy gro-
unds of the Maronites, in the Maronite
villages. After they first passed from
Karpasha and the Church of the Holy
Cross, they arrived at Kormakitis. The

sacred relics were carried by Archbi-
shop Soueif in the Cathedral of Saint
George and remained there for pilgri-
mage during the Mass which followed.
. 
At the end of the Mass, the sacraments
were carved and the faithful walked ch-
anting to the Virgin Mary chapel,
where there was a blessing of the sa-
cred icon of Virgin Mary. In the yard
there was a festive atmosphere, a small
ritual with speeches, ecclesiastical
hymns and songs. The next day, the sa-
cred relics made their final station in
Nicosia, where the Divine Liturgy was
held in the Maronite Cathedral of Our
Lady of Graces. 
It should be mentioned here that a
group of about 60 Lebanese pilgrims,
with members of Blessed Yaacoub’s fa-
mily among them, accompanied the
holy relics in Cyprus and were present
in all celebrations and ceremonies,
thus giving a special importance to the
whole occasion. Many were those, who
told our newspaper that this spiritual
experience in Cyprus will always be in
their heart. “We feel like we are home”
one of them said. “The people are so
nice, the place is beautiful, God bless
us all”. 
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Rev. Father Simon Faddoul, the well-
known to the Cyprus Maronite Community
Lebanese priest, who is today the new Ma-
ronite Bishop of Western and Central
Africa, was recently welcomed in Cyprus
for a few days. H.E. Archbishop Simon has
served the Maronite Church of Cyprus as a
young priest in the 1990s, leaving behind
an important pastoral work. One of his
most important achievements of that time,
is the formation of the Maronite Commu-
nity Choir, a group which very successfully
performs until today. Archbishop Simon
accompanied by H.E. Youssef Soueif, Ma-
ronite Archbishop in Cyprus, celebrated
Holy Mass on Sunday, September 2, 2018,
at the Cathedral of Our Lady of Graces in
Nicosia, attended amongst others, by the
Ambassador of Lebanon in Cyprus and the
Maronite Representative in the House of
Parliament.

Hundreds of Maronites travelled
once again this year to their “holy
land” and visited the historic chur-
ches of their ancestors in the occu-
pied northern part of Cyprus, this
way expressing once more their
great determination and everla-
sting desire for return. 
Vespers, Liturgies and Litanies
with the celebrating icons and the
Holy Cross, took place in the beau-
tiful churches of St Antonios in Ky-
threa on September 3, of
Archangel Michael in Asomatos on
September 5 and of the Holy Cross
in Karpasia on 13 and 14 Septem-
ber. Maronite faithful from all over
the island and also from abroad as
well as delegations from Metropo-
litan Lebanon took part in the ce-
remonies and prayed together on
the land that the Maronites histo-
rically lived and sacrificed their
lives for their faith. Present in
most ceremonies were the Maro-
nite Archbishop H. E. Youssef So-
ueif and the Maronite
Representative, Mr Yiannakis Mo-
usas.  

Beach cleaning campaign
in Kormakitis

At the initiative of the members of the 99th Maro-
nite Scout System, the beach west of Cape Korma-
kitis was cleaned on the afternoon of Saturday 15
September 2018. A group of about twenty people,
most of whom were scouts, gathered early in the
designated area, and in a single hour they managed
to pick up a large amount of garbage. This effort of

the Scouts and other volunteers was received with
great enthusiasm and admiration by all, and many
are now demanding the cleaning of other open-air
and coastal areas of the village with more massive
participation. Credits are of course attributed
mainly to the Maronite Scouts who once again sh-
owed everyone the way with this noble initiative.

During a humble ceremony held at the
US Embassy in Nicosia on August 25,
2018, the Maronite Representative in
the Parliament, Mr. Yiannakis Mousas,
laid a wreath of honour at a memorial
in a specially designed area in the em-
bassy gardens, paying tribute to a hero
of the Maronite Community, Antoi-
nette Varnavas. The late Antoinette sa-
crificed her life during the tragic days
of 1974 in the Embassy building where

she worked, defending the duty and va-
lues   that the United States of America
is advocating. Present at the ceremony
were members of Antoinette’s family
and Embassy officials headed by H.E
the Ambassador Kathleen Docherty. In
a statement Mr. Mousas warmly than-
ked Ms. Docherty for the modest cere-
mony and praised the morality and
prowess shown by the late Maronite
hero in those difficult times.

Wreath in honour
of Antoinette Varnavas

September – pilgrimage month for the Maronites

The Maronite Archbishop of Western and Central
Africa was welcomed in Cyprus
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Μέσα στα πλαί-
σια της γιγαντι-
αίας προσπάθειας
που καταβάλλε-
ται για την κα-
τ α γ ρ α φ ή ,
κωδικοποίηση,
διδαχή και γενι-
κότερα της ανα-
βίωσης της
ΣΑΝΝΑ, ίσως της
αρχαιότερης κλη-
ρονομιάς των
Μαρωνιτών της
Κύπρου που ομι-
λείται ακόμη στο
χωριό Κορμακί-
της, συμπεριλαμ-
βάνονται και
μεγάλες προσπά-
θειες συγγραφής
κειμένων και με-
ταφράσεων για
τον εμπλουτισμό
της διδακτικής
ύλης αλλά και να
καταστεί η
ΣΑΝΝΑ χρήσιμη
και αποτελεσμα-
τική. Ένα μικρό
δείγμα αυτών των
π ρ ο σ π α θ ε ι ώ ν ,
που μέρος τους
επιμελείται ο φυ-
σικός ομιλητής
της ΣΑΝΝΑ, Αν-
τώνης Π. Σκούλ-
λος, παραθέτουμε
πιο κάτω, μετά-
φραση της προ-
σευχής «Πάτερ
ημών» και της
παραβολής του
Ασώτου Υιού.

Mannaxtop fi sanna

Ενθουσιασμός, κέφι, γέλιο και
στο τέλος προσφορά ήταν όλα
όσα συνέθεταν το σκηνικό στο
Κτήμα Σαντούκα στον Κορμα-
κίτη, στη διάρκεια του Water
Polo Tournament που έγινε τις
ημέρες του Δεκαπενταυγούστου,
με πρωτοβουλία νέων ανθρώπων
της Μαρωνιτικής Κοινότητας και

με σκοπό την οικονομική στήριξη
του Ιατρικού Κέντρου Κορμα-
κίτη. 
Στο τουρνουά συμμετείχαν 14 συ-
νολικά ομάδες, ως επί το πλεί-
στον αποτελούμενες από νέους
ανθρώπους. Μεγάλοι νικητές
αναδείχθηκαν οι «Πρόσκοποι
99», οι οποίοι κέρδισαν στον με-

γάλο τελικό με σκορ 3-2 τους
«Τσιάκκους», ενώ να σημειωθεί
ότι την τρίτη θέση κατέλαβε η
ομάδα «Roma» την οποία αποτε-
λούσαν Ιταλοί τουρίστες που πα-
ραθέριζαν εκείνη την περίοδο
στη Σαντούκα. Να σημειωθεί ότι
οι ομάδες έτυχαν θερμής και εν-
θουσιώδους υποδοχής και υπο-

στήριξης από τις δεκάδες των θα-
μώνων του παραλιακού κτήματος
«Σαντούκα».  
«Τεράστια η επιτυχία της πρωτο-
βουλίας αυτής των νέων μας και
αξίζουν θερμά συγχαρητήρια
στους διοργανωτές», δήλωσε
στον «Τ» ο Εκπρόσωπος Γιαννά-
κης Μούσας, υπό την αιγίδα του

οποίου τελούσε η διοργάνωση.
Εξέφρασε δε την ευχή όπως τέ-
τοιες εκδηλώσεις πραγματοποι-
ούνται κάθε χρόνο και
ευχαρίστησε τους χορηγούς και
υποστηρικτές της εκδήλωσης και
όλους όσους εργάστηκαν για την
πραγμάτωση της.

Water Polo Tournament στη Σαντούκα

Πρωτοβουλία νέων, για στήριξη του Ιατρικού Κέντρου Κορμακίτη
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Η νέα ποδοσφαιρική σεζόν έχει ήδη ξεκινήσει,
προσφέροντας σπουδαίες στιγμές και συγκινή-
σεις από τις πρώτες κιόλας εβδομάδες. Μια σεζόν,
η οποία, όπως αναμενόταν και όπως αποδεικνύε-
ται στα πρώτα αυτά δείγματα που έχουμε δει, θα
είναι πέρα για πέρα συναρπαστική και αμφίρ-
ροπη. Η δράση στα μεγάλα Ευρωπαϊκά πρωτα-
θλήματα θα καθηλώσει και πάλι το ποδοσφαιρικό
κοινό, με την τεράστια μεταγραφή του Κριστιάνο
Ρονάλντο στην Γιουβέντους, που μας συγκλόνισε
όλους καλοκαιριάτικα, να συγκεντρώνει πολλά
βλέμματα προς την Ιταλία. Πέραν της Ιταλίας,  το
δημοφιλέστερο και πιο συναρπαστικό πρωτά-
θλημα στον πλανήτη, η Αγγλική Πρέμιερ Λιγκ,
έχει σίγουρα πολλά να μας προσφέρει, όπως και
κάθε χρόνο. Μεγάλο ενδιαφέρον θα έχουμε φυ-
σικά και στην Ισπανία, με τα βλέμματα να είναι
στραμμένα στη Βασίλισσα Ρεάλ και την αντί-
δραση που θα έχει μετά την πολυσυζητημένη
φυγή του Ρονάλντο από τη Μαδρίτη και την με-
τακόμιση του στο Τορίνο. Η δράση έχει ήδη ξεκι-
νήσει και στην κορυφαία διασυλλογική
διοργάνωση, το Τσάμπιονς Λιγκ, η οποία όπως
πάντα μας υπόσχεται εγγυημένο θέαμα. Κυ-
πριακό ενδιαφέρον έχουμε στο Γιουρόπα Λιγκ,
στους ομίλους του οποίου συμμετέχουν ο Απόλ-
λωνας Λεμεσού και η ΑΕΚ Λάρνακας.
Πάμε όμως να δούμε πιο αναλυτικά το κάθε ένα
πρωτάθλημα ξεχωριστά, κάνοντας αρχή από την
Πρέμιερ Λιγκ. Όπως πάντα, η Πρέμιερ Λιγκ είναι
το πρωτάθλημα το οποίο ξεκινά νωρίτερα από
όλα, με το πρώτο παιχνίδι να έχει διεξαχθεί στις
10 Αυγούστου. Έχουν περάσει ήδη 6 αγωνιστι-
κές, ένα χρονικό διάστημα στο οποίο δεν μπο-
ρούμε φυσικά να βγάλουμε ασφαλή
συμπεράσματα, όμως οι ομάδες έχουν δείξει τα
πρώτα σημάδια. Η μόνη ομάδα που έχει καταφέ-
ρει μέχρι στιγμής να εξασφαλίσει το απόλυτο των
βαθμών με 6/6 νίκες και συνεπώς 18 βαθμούς,
είναι η Λίβερπουλ του Κλόπ και μέχρι στιγμής
οδηγεί την κούρσα χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.
Ο Γερμανός τεχνικός έχει δημιουργήσει ένα γε-
μάτο και ολοκληρωμένο σύνολο, βελτιώνοντας
τις περσινές αδυναμίες της ομάδας του και παίρ-
νοντας μέχρι στιγμής τα επιθυμητά αποτελέ-
σματα με σχετική άνεση. Φαβορί όμως για τον
τίτλο εξακολουθεί να είναι η ομάδα μοντέλο του
Πεπ Γκουαρντιόλα Μάνστεστερ Σίτι, η οποία
όμως είχε ήδη ένα στραβοπάτημα στην έδρα της
Γουλβς, όπου ήρθαν ισόπαλες, με αποτέλεσμα να
έχει μαζέψει 14 βαθμούς, παρά την μεγάλη απου-
σία του Κέβιν Ντε Μπρόινε. Το τρίτο μεγάλο
άλογο της κούρσας φαίνεται να είναι η ανανεω-
μένη Τσέλσι του Μαουρίτσιο Σάρι. Ο Ιταλός προ-
πονητής έφθασε στο Λονδίνο υπό τους
καλύτερους οιωνούς από την Νάπολι και μέχρι
στιγμής δείχνει να κάνει εξαιρετική δουλειά. Η
τακτική του είναι σύγχρονο και επιθετικό ποδό-
σφαιρο και είναι εντυπωσιακό το πόσο γρήγορα
την έχει περάσει στο μυαλό των ποδοσφαιριστών
του. Η Τσέλσι έχει μαζέψει επίσης 14 βαθμούς
μέχρι τώρα και συμβαδίζει με την Σίτι στη δεύ-
τερη θέση του πίνακα. Μεγάλη απογοήτευση της
χρονιάς μέχρι στιγμής είναι η Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ, αφού έχει μαζέψει μόλις 10 βαθμούς
μέχρι τώρα, με τον Πορτογάλο τεχνικό Ζοζέ Μου-
ρίνιο να περνά δύσκολες ώρες στον σύλλογο.
Ας περάσουμε όμως στο Ιταλικό πρωτάθλημα, το
οποίο όπως έχουμε πει συγκεντρώνει ένα επιπρό-
σθετο ενδιαφέρον λόγο της μεταγραφής του Κρι-
στιάνο Ρονάλντο στη Γιούβε. Η σεζόν έχει
ξεκινήσει από τα μέσα του Αυγούστου και έχουμε
διανύσει μέχρι σήμερα 5 αγωνιστικές. Εδώ μπο-

ρούμε να πούμε πως το μεγάλο και αδιαφιλονί-
κητο φαβορί για τον τίτλο είναι και πάλι η Γιου-
βέντους, η οποία είναι και η μόνη ομάδα που έχει
κάνει το απόλυτο 5/5 συγκεντρώνοντας 15 βαθ-
μούς. Ο Πορτογάλος άσος της Γιούβε έχει ήδη
σκοράρει 3 γκολ και όλοι περιμένουμε να μάθουμε
μέχρι που θα φτάσει φέτος, δοκιμάζοντας την
τύχη του μετά από Αγγλία, Ισπανία και στην Ιτα-
λία. Στη 2η θέση ακολουθεί η Νάπολι του Κάρλο
Αντσελότι με 12 βαθμούς, αφού έχασε ένα παιχνίδι
από την Σαμπντόρια στην 3η αγωνιστική. Καλή
ομάδα έχει επίσης και η Ίντερ, με 10 βαθμούς
μέχρι στιγμής,  η οποία έχει ενισχυθεί σημαντικά
το καλοκαίρι με αποκορύφωμα τη μεταγραφή του
Ναϊγκολάν από τη Ρόμα. Η Ρόμα, όπως και η
Μίλαν έχουν ξεκινήσει μουδιασμένα τη σεζόν συγ-
κεντρώνοντας μόλις 5 πόντους η κάθε μία και απο-
τελούν ερωτηματικό για τη συνέχεια.
Όσον αφορά τώρα την Ισπανική Λα Λίγκα, όπως
προαναφέραμε τα βλέμματα συγκεντρώνονται
στην αντίδραση της Ρεάλ Μαδρίτης μετά την απο-
χώρηση του πρώην μεγάλου της αστέρα Κρι-
στιάνο. Η βασίλισσα με το πέρασμα 5
αγωνιστικών έχει συγκεντρώσει 13 βαθμούς,
όσους και η Μπαρτσελόνα με την οποία «συγκα-
τοικεί» στην κορυφή. Η Ρεάλ παρουσιάζεται λι-
γότερο επηρεασμένη απ’ ότι την περιμέναμε και
παίζει όμορφο ομαδικό ποδόσφαιρο, χωρίς να ξε-
χωρίζει κάποιος ξεκάθαρα, όπως γινόταν παλαι-
ότερα με τον Ρονάλντο. Από την αντίπερα όχθη ο
Λιονέλ Μέσι παραμένει σταθερός στη μεγάλη του
αγάπη την Μπαρτσελόνα, την οποία δεν αφήνει
και μάλλον ούτε πρόκειται να αφήσει ποτέ. Η
Μπάρτσα παρουσιάζεται βελτιωμένη και ανανε-
ωμένη με την προσαρμογή και του Κουτίνιο στην
ομάδα και φέτος δείχνει ικανή για όλα. Επίσης, η
Ατλέτικο Μαδρίτης του Σιμεόνε, όπως και τα τε-
λευταία χρόνια θα βρίσκεται στη γωνία, περιμέ-
νοντας τα στραβοπατήματα των 2 θηρίων του
ισπανικού ποδοσφαίρου, έτσι ώστε να εκμεταλ-

λευτεί ότι είναι δυνατόν. Αναμένουμε ένα συναρ-
παστικό πρωτάθλημα στην Ισπανία με πολλά
σκαμπανεβάσματα και γιατί όχι με εκπλήξεις. 
Να περάσουμε στο Τσάμπιονς Λιγκ που φέτος πα-
ρουσιάζεται αλλαγμένο και στο οποίο δε χωράνε
φαβορί και προβλέψεις. Οι αλλαγές αφορούν κυ-
ρίως τις ώρες διεξαγωγής των παιχνιδιών αφού
δεν ισχύει πλέον η παραδοσιακή ώρα που είχαμε
κάθε χρόνο, η 21:45. Πλέον οι ώρες των παιχνι-
διών είναι καθορισμένες στις 19:55 και 22:00. Θα
έχουμε 2 αναμετρήσεις στις 19:55 και οι υπόλοιπες
στις 22:00. Όπως είπαμε η φετινή διοργάνωση
δεν έχει ξεκάθαρο φαβορί, κάτι που μπορείς να
αντιληφθείς με την πρώτη ματιά και να το επιβε-
βαιώσεις, με μια δεύτερη στις στοιχηματικές απο-
δόσεις. Στα στοιχήματα οδηγεί την κούρσα η
Μάντσεστερ Σίτι ενώ ακολουθεί οριακά η Γιου-
βέντους. Δεν είναι πρώτες ούτε η Ρεάλ, ούτε η
Μπάρτσα, ούτε η Μπάγερν, κάτι που είναι πρωτό-
γνωρο τα τελευταία χρόνια. Ανάμεσα στις ομάδες
που θα πάνε δυνατά για τον τίτλο είναι φυσικά η
Παρί, η οποία προσπαθεί εδώ και χρόνια να κάνει
το βήμα παραπέρα, όπως και η Σίτι. Αυτές είναι
ομάδες  χωρίς μεγάλη ιστορία και χωρίς βαρετή
«φανέλα», όπως συνηθίζουμε ποδοσφαιρικά να
λέμε, όμως παρόλα αυτά η φετινή διοργάνωση και
γενικότερα η αλλαγή που βιώνουμε τα τελευταία
χρόνια στη φιλοσοφία του ποδοσφαίρου, σε ψήνει
πως ίσως έρθει η ώρα για κάτι το διαφορετικό και
να έχουμε καινούριο νικητή. Φυσικά σε αυτή την
κούρσα κανείς δεν μπορεί να διαγράψει παραδο-
σιακές δυνάμεις του χώρου όπως η Λίβερπουλ και
η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, με τη Λίβερπουλ όμως
να δείχνει πως θα δώσει τα πάντα για την κατά-
κτηση της Πρέμιερ Λιγκ που τόσο της έχει λείψει
και θα περάσει σε δεύτερο χρόνο το Τσάμπιονς
Λιγκ. Η Γιουνάιτεντ με τη σειρά της, εάν δεν συ-
νέλθει όσο είναι νωρίς και να καλύψει τη διαφορά
που ήδη έχει κτιστεί από τους υπόλοιπους στο
πρωτάθλημα, τότε δε θα έχει άλλη επιλογή από να

δώσει όλο της το είναι για μια καλή Ευρωπαϊκή
πορεία η οποία μπορεί να σώσει τη χρονιά, όπως
έγινε και πέρυσι με τη Λίβερπουλ.
Τέλος, το κυπριακό ενδιαφέρον φέτος στρέφεται
στο Γιουρόπα Λιγκ στο οποίο εκπροσωπούν την
Κύπρο 2 ομάδες, η ΑΕΚ και ο Απόλλωνας. Αξιο-
σημείωτο πως μετά από μια πολυετή παρουσία
του ΑΠΟΕΛ σε Ευρωπαϊκές διοργανώσεις, τη
φετινή χρονιά δεν τα κατάφερε να προκριθεί. Ο
Απόλλωνας κληρώθηκε σε έναν από τους δυσκο-
λότερους ομίλους της φετινής διοργάνωσης,
αφού έχει να αντιμετωπίσει την ιταλική Λάτσιο,
τη γερμανική Άιντραχτ και τη Γαλλική Μαρσέιγ.
Στην πρώτη αγωνιστική αγωνίστηκε στο ιστο-
ρικό Ολίμπικο της Ρώμης απέναντι στη Λάτσιο,
εκεί όπου το πάλεψε πολύ όμως ηττήθηκε με 2-
1. Η ΑΕΚ έπεσε στα πιο μαλακά, αφού κληρώ-
θηκε με τη Βουλγαρική Λουντογκόρετς, την
Ελβετική Ζυρίχη και τη Γερμανική Μπάγερν Λε-
βερκούζεν. Στην πρώτη αγωνιστική αγωνίστηκε
στην ευρωπαϊκή της έδρα, το ΓΣΠ, όπου ηττή-
θηκε από την Ζυρίχη με 0-1. Όσον αφορά τα φα-
βορί στη συγκεκριμένη διοργάνωση, υπάρχουν
μερικά ονόματα τα οποία από μόνα τους φαντά-
ζουν φαβορί και μεγαθήρια σε σύγκριση με τους
υπόλοιπους. Αναφερόμαστε φυσικά στην
Τσέλσι, η οποία μοιάζει να είναι και το μεγάλο
φαβορί, στην Άρσεναλ αλλά και στη Λάτσιο με
τη Μίλαν. Πολλές πιθανότητες συγκεντρώνει
επίσης και η Ισπανική Σεβίλλη. Να μην ξεχνάμε
όμως πως από το Τσάμπιονς Λιγκ, ο 3ος κάθε
ομίλου θα συνεχίζει να αγωνίζεται στο Γιουρόπα
Λιγκ, συνεπώς τα δεδομένα πιθανότατα να αλ-
λάξουν στην πορεία.
Αδιαμφισβήτητα έχουμε και φέτος να δούμε και
να απολαύσουμε πολλά. Είναι ακόμα πολύ νωρίς
στη χρονιά και οι οποιεσδήποτε απόψεις και προ-
γνωστικά μπορούν να ανατραπούν. Ας ευχη-
θούμε, λοιπόν να έχουμε μια συναρπαστική και
ανατρεπτική σεζόν και οι καλύτεροι ας κερδίσουν. 

Πλούσια ποδοσφαιρική δράση στην Ευρώπη
Συναρπαστικό ξεκίνημα στις κορυφαίες διοργανώσεις
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Ελπιδοφόρο ξεκίνημα για τον
Κορμακίτη στην επίλεκτη της ΣΤΟΚ
Αισιόδοξο ξεκίνημα πραγματοποίησε η ομάδα του
Κορμακίτη στην παρθενική εμφάνιση της στα σα-
λόνια του κυπριακού ποδοσφαίρου, αφού συγκέν-
τρωσε 4 βαθμούς στα πρώτα δύο παιχνίδια. Η
μάχη του Παγκύπριου Πρωταθλήματος της Επί-
λεκτης Κατηγορίας της ΣΤΟΚ 2018-2019 ξεκίνησε
το Σάββατο 15 Σεπτεμβρίου, με τον «ΚΟΡΜΑ-
ΚΙΤΗ» να παίρνει τον πρώτο του βαθμό φέρνον-
τας ισοπαλία 1-1 εκτός έδρας με τον Ροτσίδη
Μάμμαρι. Δεν άργησε όμως να έρθει και το πρώτο
τρίποντο για την ομάδα, αφού αυτό επιτεύχθηκε
στην αμέσως επόμενη αγωνιστική. Στο πλαίσιο
της 2ης αγωνιστικής ο «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ» αντιμε-
τώπισε τον Ηρακλή Γερολάκκκου εντός έδρας,

όπου επικράτησε με 2-0 φτάνοντας έτσι τους 4
βαθμούς στο πρωτάθλημα.
Να σημειωθεί ότι προσωρινή έδρα της ομάδας του
Κορμακίτη είναι το κοινοτικό γήπεδο Κοκκινοτρι-
μιθιάς, παρόλο που οι προπονήσεις πραγματοποι-
ούνται στα βοηθητικά γήπεδα του Μακαρίου
Σταδίου. Προπονητής της ομάδας είναι ο Νίκος
Μαγνήτης, ο οποίος πλαισιώνεται από τον βοηθό
προπονητή Νίκο Κασσή και 28 περίπου ταλαντού-
χους ποδοσφαιριστές. Άπαντες, προπονητές και
ποδοσφαιριστές αντιλαμβάνονται τις αυξημένες
πλέον απαιτήσεις στην Επίλεκτη Κατηγορία της
ΣΤΟΚ και δείχνουν μέχρι στιγμής ικανοί να αντα-
πεξέλθουν. 

4Στους ομίλους του Europa
League Απόλλων Λεμεσού και

ΑΕΚ Λάρνακας




